Kupplungskugel mit Halterung WEETFALIA

Anheangertraek
Enganche

Attelage

Peravaunun vetolaite
Towbar

Mnyovioués guuovrinong
Gancio di traino
Tilhengerfeste
Trekhaak

Dispositivo de reboque
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Dragkrok

303 184 691 111 - 08/08 - 001
BMW-Nr.: 6 752 975



D - Der Freiraum nach Anhang VII, Abbildung 30 der Richtlinie 94/20/EG ist zu gewahrleisten.
DK-  Frirummet skal overholdes iht. bilag VII, fig. 30 i direktiv 94/20/EF.
CZ - Volny prostor ve smyslu Prilohy VII, obr. 30 Smérnice &. 94/20/EG musi byt zarucen.

E- Debe garantizarse el espacio libre, conforme al anexo VI, figura 30 de la directiva comunitaria CE/94/20.
F - La zone de dégagement doit étre garantie conformément a I'annexe VII, illustration 30 de la directive 94/
20/CE.

FIN- Vapaatila on taattava direktiivin 94/20/EY liitteen VII, kuvan 30 mukaisesti.
GB- The clearance specified in appendix VII, diagram 30 of guideline 94/20/EG must be guaranteed.
GR- [pétrel va e€ac@alideTal 0 eEAeUBEPOG XWPOS cUUPwva e To TTapdpTtnua VI, eikdva 30 Tng Odnyiag 94/

20/EOK.

H - Biztositani kell a 94/20/EK iranyelv szerinti, VII. szamu fliggelék 30. abraban jeldlt szabad teret.

l- Deve essere garantito lo spazio libero secondo I'allegato VII, figura 30 della direttiva 94/20/CE.

N - Frirommet etter tillegg VI, avbilding 30 i direktiv 94/20/EEC skal overholdes.

NL - De tussenruimte conform supplement VII, afbeelding 30 van de richtlijn 94/20/EG moet in acht worden
genomen.

P- Garantir a zona livre, conforme Anexo VI, grafico 30 da Norma 94/20/CE.

PL - Nalezy zagwarantowac¢ przestrzen swobodng wedtug zatgcznika VI, ilustracja 30 wytycznej 94/20/EG .

S - Spelrummet enligt bilaga VII, figur 30 i riktlinje 94/20/EG skall garanteras.

SLO - Zagotoviti zracnost po priklopu VI, slika 30, smernice 94/20/EG .
SK -  Volny priestor v zmysle Prilohy VII, obr. 30 Smernice &. 94/20/EG musi byt’ zaru¢eny.
TR- 94/20/EG Yonetmeligi, Ek VII, Resim 30'da belirtilen serbest alan birakiimalidir.
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Montage- und Bedienungsanleitung
Kupplungskugel mit Halterung (KmH)

Westfalia-Bestell-Nr.: 303 174 600 001

303 184 600 001

303 185 600 001
BMW-Bestell-Nr.: 6 751 406 (Compact)
Typ: 303 174
EG-Genehmigungszeichen nach Richtlinie 94/20/EG: €13 00-0804

Verwendungsbereich: Hersteller: Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Modelle: 3er Compact (E46/5) ab Modelljahr 2001, alle

Amtliche Typbezeichnung nach EG-Typgenehmigung: 346K

Diese Montageanleitung / Bedienungsanleitung sorgfiltig und griffbereit aufbewahren!

Technische Daten:

Dergeprufte D-Wertbetragt 9,9 kN. Dieserentsprichtzum Beispiel einer Anhangelastvon 1900 kgund
einem zulassigen Gesamtgewichtvon 2100 kg.

Fir den Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhangelast und Stiitzlast
malgebend, wobeidie gepriiften Werte nicht Giberschritten werden diirfen.

Die in der EG-Genehmigung angegebenen Gewichtsdaten fiir die Anhangevorrichtung sind auf dem
Typenschild ersichtlich (Position des Typenschildes: rechts unterdem Quertrager).

Zuldssige Stiitzlast:
-max. 75 kg

Zulassige Anhédngelasten:

Die fir das jeweilige Fahrzeugmodell verbindlichen zulassigen Anhdngelasten sind aus den
Fahrzeugpapierenersichtlich. Diese gelten firalle Arten von Anhangern. Je nach Fahrzeugmodell sind
bei bestimmten Anhangern (z.B. Bootsanhdnger, Segelflugzeug-Transportanhanger, PKW-
Transportanhanger, Pferde-Transportanhanger fir Sportzwecke) demgegeniber hoéhere
Anhangelasten mdéglich; diese sind beim BMW-Kundendienst zu erfragen.

Hinweise:

Die KmH ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden. Sofern Ersatzteile
erforderlich werden, diirfen auch diese nurvon Fachpersonal am unbeschadigten Originalteil verbaut
werden.

Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an der KmH sind unzuléssig.
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Fahrzeuge mit ab Werk verbauter Anhangevorrichtung sind bereits mit Anhéngefederung
ausgerustet. Bei nachtraglichem Einbau der Anhangevorrichtung wird die Nachristung der
Anhangefederungempfohlen.

Far den Einbau der Anhangevorrichtung mit abnehmbarer Kugelstange wird zusatzlich eine
Abdeckklappe mit Verstarkung fur den Ausschnitt in der Verkleidung unter dem Stol3fanger von
BMW bendtigt.

Eventuell erhdhte Reifenluftdriicke fur Fahrzeuge mit Anhéngevorrichtung bzw. bei Anhanger-
betrieb gemaR Fahrzeug-Betriebsanleitung beachten.

BeiFahrtmit Anhéngersind die Fahrthinweise in der Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellers zu
beachten.

Die Anhanger missen miteinerentsprechenden Zugkugelkupplung ausgeristet sein.

Mufd durchden Anbau der KmH die Abschleppdse entferntwerden, dientdie KmH als Ersatz hierfur,
sofern die zulassige Anhéngelast nicht Uberschritten wird und der Abschleppvorgang auf
verkehrsiblichen Stralden erfolgt.

Die Kugel bzw. Kupplung ist sauber zu halten und zu fetten.

Achtung : BeiBenutzung von Spurstabilisierungseinrichtungen, wie z.B. der Westfalia "SSK"
mufd die Kupplungskugelfettfrei sein.
Die Hinweise in der Bedienungsanleitung beachten!

Der Durchmesser der Kugel ist von Zeit zu Zeit zu Uberprifen.
Sobald an einer beliebigen Stelle ein Durchmesser von 49 mm oder kleiner erreicht ist, darf die
KmH aus Sicherheitsgriinden nicht mehrbenutzt werden.

Die vom Fahrzeughersteller angegebenen, serienmalig genehmigten Befestigungspunkte sind
eingehalten.

Nationale Richtlinien tUber die Anbauabnahmen sind zu beachten.

Diese Montageanleitung/Bedienungsanleitung istden Kfz. - Papieren beizufugen.

Allgemeine Montagehinweise:
Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. -falls vorhanden - im Bereich der Anlageflache der
KmH entfernen. Blanke Karosseriestellen mit Rostschutzfarbe bestreichen.

Elektrische Anlage 7 - polig gemaf DINV 72570 montieren.
Elektrische Anlage 13 - polig gemaR ISO 11446 montieren.

Samtliche Befestigungsschrauben der KmH nach ca. 1000 Anhanger - km nachziehen.

Diese KmH einschlief3lich aller Montageteile wiegt 9,5 kg. Bitte beriicksichtigen Sie, dal3 sich das
Leergewicht Ihres Kfz. nach Montage der KmH um diesen Betrag erhéht.
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Lieferbare Ersatzteilumfange der Kupplungskugel mit Halterung

Ersatzteil-Nr. Bezeichnung

903 174 650 002 VPE. Befestigungsteile

903 174 601 001 VPE. Kugelstange einschliel3lich VerschluRstopfen
903 174 619 001 VPE. Stitzen/Verstarkungen

903 174 650 003 VPE. Tasche

Umfang der Kupplungskugel mit Halterung
Pos.  Bezeichnung Anzahl

Quertragerkomplett
Kugelstange
Kugelschutzkappe
Kugelstangentasche

Stitze links

Stitze rechts

Verstarkung links
Verstarkungrechts
Sechskantschraube M 10x30
Scheibe 10,5x25x3
Sechskantmutter mit Scheibe
Dichtungen

Anbauanleitung und Bedienungsanleitung
Stitzlastschild

Hinweisschild (Bedienung)
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Montageanleitung:

1. Notwendige Vorarbeiten:
- Bodenmatte aus dem Gepackraum herausnehmen
- Gepackraumverkleidung hinten rechts und links herausnehmen
- StolRfangerhintenabbauen, Prallddmpfer hinten abbauen

4. Verkleidung (1) vom Trager des Stol3fangers
abbauen. Verkleidung (1) entlang den vor-

2. Dichtungen (1) auf die Stutze (2) aufkleben. gepragten Stellen (2) beschneiden.
(Vorher Schutzfolie abziehen.)

5. Hinweis: Vor Montage der Anhangevor-
richtung elektrische Leitung (Steck-
dose) verlegen

Anhangevorrichtung (1) in den Trager (2) des
Stolfangers einlegen und mit den vorhande-
nen Schrauben (3) befestigen.
Anzugsdrehmoment: 40 Nm

3. Stutzen (1) in den linken und rechten Langs-
trager des Fahrzeugs einschieben. Verstar-
kungen (2) von innen anlegen und mit
Sechskantschrauben M 10x30 (3) und Schei-
ben 10,5x25x3 lose mit der Karosserie ver-
schrauben.
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8. Aufkleber (1) mit Bedienhinweisen sichtbar
im Kofferraum aufkleben.

9. Demontierten Kugelkopf in die Tasche legen.
Tasche verschlieRen. Die Tasche mit Kugel-
kopf ins Fahrzeugheck legen und an der
Verzurrése festzurren.

6. Verstarkung (1) in die Stol3fangerverkleidung
(2) einsetzen und mit den Spreiznieten (3)
verclipsen. Zusammengebauten Trager des
Stofangers (siehe Bild 5) in die Sto3fanger-
verkleidung (2) zuriickbauen. Gesamten hin-
teren Stol3fanger ans Fahrzeug zuriickbauen,
ausrichten und Schrauben und Muttern anzie-
hen.

Schrauben und Muttern in folgender Reihen-

folge anziehen:

1. Sechskantmuttern mit Scheiben
Anhangevorrichtung/Heckwand;
Anzugsdrehmoment: 55 Nm

2. Sechskantschrauben M 10
Langsstreben/Gepéackraum;
Anzugsdrehmoment: 55 Nm

Kofferraum reinigen und ausgebaute Teile in
umgekehrte Reihenfolge einbauen.

Anderungen vorbehalten.

Es werden Sechskantschrauben/Sechs-
kantmuttern der Festigkeitsklasse 10.9 bzw.

10 verwendet.
%
[ Q N
)

7. Stutzlastschild (1) max. 75 kg auf der Blende
Ladekante (2) aufkleben.



Montage- og betjeningsanvisning
Anhangertrak

Westfalia-bestillingsnr.: 303 174 600 001

303 184 600 001

303 185 600 001
BMW:-bestillingsnr.: 6 751 406 (Compact)
Type: 303 174
EU-godkendelsestegn iflg. retningslinie 94/20/EF: €13 00-0804

Anvendelsesomrade: Fabrikant: Bayrische Motoren Werke AG, Miinchen
Modeller: 3er Compact (E46/5) fra modelar 2001, alle

Officiel typebetegnelse iflg. EU-typegodkendelse: 346K

Opbevar denne montageanvisning / betjeningsanvisning godt og hold den indenfor
raekkevidde!

Tekniske specifikationer:

Den kontrollerede D-veerdiudgar 9,9 kN. Dette svarerf.eks. tilen anhaengerlast pa 1900 kg og en
tilladt totalvaegt pa 2100 kg.

Til kerselsdrift er keretgjsfabrikantens oplysninger angaende anhezengerlast og stottelast
bestemmende, hvorved de kontrollerede veerdier ikke ma overskrides.

De vaegtinformationer for anheengeranordninger, der er noterede i EU-godkendelsen, kan ses pa
typeskiltet (Typeskiltets position; til hgjre under tvaerdrageren).

Tilladt stottelast:
- maks. 75 kg

Tilladt anhaengerlast:

Den tilladte anhaengerlast, der er bindende for en respektiv kgretgjsmodel, finder De i
registreringspapirene. Denne last gaelder for alle slags anhaengere. Alt efter kgretgjsmodel er det
muligt med st@rre anhaengerlast ved bestemte anhaengere (f.eks. anhasngere il transport afbade,
svaeveflyvere, transportanhasnger til personbiler, transportanhaenger til heste til sportslige
formal); dette kan De sparge om hos BMW-service.

Henvisninger:

Anhaengertraek eren sikkerhedsrelevant del og ma udelukkende blive monteret af fagfolk. Hvis det
er ngdvendigt med reservedele, ma disse ogsa udelukkende monteres pa de originale dele af
fagfolk.

Enhver aendring henh. ombygning af anhaengertraek er forbudt.



Kgretgjer, der fra fabrikken har monteret en anhaengeranordning, er allerede udstyrede med en
anhaengeraffjedring. Ved efterfglgende montering af anhaengeranordningen anbefales det at
udvide anheengeraffjedringen.

Til montering af anhaengeranordningen med aftagelig kuglestang har man brug for en ekstra
deekklap fra BMW med forstaerkning til udskaeringen i bekleedningen under kofangeren.

Iflg. kgretgjets brugsanvisning skal man vaere opmaerksom pa et eventuel forhgjet lufttryk pa
daekkene for kagretgjer med anhaengeranordning henh. ved drift med anhaenger.

Ved korsel med anheenger skal man vaere opmaerksom pa kegrselshenvisningerne i
karetgjsfabrikantens brugsanvisning.

Anhangerne skal udstyres med entilsvarende traekkuglekobling.

Hvis man bliver ngdt til at fierne bugseringsgjet pga. monteringen af anhaengertreek, har
anhaengertraek til formal at fungere som erstatning for denne, safremt at den tilladte anhaengerlast
ikke bliver overskrevet og at bugseringsprocessen sker pa normale feerdselsarer.

Kuglen henh. koblingen skal holdes ren og smares.

Opmarksom: Ved anvendelse af sporstabiliserendeanordninger, f.eks. Westfalia
"SSK" skal koblingskuglen holdes fri for smgrelse.
Veaeropmeerksom pa henvisningerne i betjeningsvejledningen!

Kuglens diameter skal kontrolleres fra tid til anden.
Nar diameteren er 49 mm eller mindre pa et vilkarligt sted, ma anhaengertreek ikke leengere
anvendes af sikkerhedsmeessige arsager.

De fastgarelsespunkter, som kgretgjsfabrikanten harangivet for at veere seriemaessigt godkendte,
skaloverholdes.

De nationale direktiver for afmontering af pamonterede dele skal overholdes.
Denne montageanvisning skal vedlaegges registreringspapirene.

Generelle montagehenvisninger:

Hvis en Isolermasse henh. undervognsbeskyttelse er til stede pa karetgjet, skal denne fiernes fra
omradet omkring anhaengertrask-anlaegsfladen. Blanke karosseridele skal males over med
rustbeskyttelsesfarve.

Elektrisk anleeg 7-polet monteres iflg. DINV 72570.
Elektrisk anlaeg 13-polet monteres iflg. ISO 11446.

Alle fastgarelsesskruer pa anhaengertraek skal efterspaendes efter ca. 1000 kersel med
anhaengeren.

Denne anhaengertraek vejer inkl. alle montagedele 9,5 kg. Vaer venligst opmaerksom pa, at Deres
karetgjs egenveegtkan forhgjes med denne vaegt, naranhaengertrask er monteret pa karetgjet.



Reservedele, der kan leveres til koblingskugle med holdeanordning

Reservedelsnr. Betegnelse

903 174 650 002 fastggrelsesdel

903 174 601 001 Kuglestang inkl. lukkeprop
903 174 619 001 statter/forsteerkninger
903 174 650 003 VPE. taske

Omfanget af koblingskugle med holdeanordning

Pos. Betegnelse Stk.
1 Komplettvaerdrager 1
2  Kuglestang 1
3  Kuglebeskyttelseshaette 1
4  Kuglestangshylster 1
5  Stgttevenstre 1
6  Stette hgjre 1
7  Forstaerkning venstre 1
8  Forsteerkning hgjre 1
9  Sekskantskrue M 10x30 4

10 Plade 10,5x25x3 4
11 Sekskantmgatrik med plade 6
12  Teetninger 2
13  Monteringsvejledning og betjeningsvejledning 1
14  Kapacitetsskilt 1
15  Henvisningsskilt (betjening) 1

10



Montageanvisning:

1. Forberedelse af det nedvendige:
- Tag gulvmatten ud af bagagerummet
- Tag bagagerummets beklaedning af til venstre og til hgjre og fijern den
- Afmonter den bagerste kofanger, afmonter den bagerste prelfanger

) e )
Y 2

2

4. Afmonter beklzedningen (1) fra kofangerens

drager. Skaer de markerede steder ud langs
2. Klistre pakningerne (1) fast pa stotterne (2). beklaedningen (1).

(Traek farst beskyttelsesfolien af).

Nﬁ/y@ 5.Henvisning:Fgr montagen af anhaenger-
anordningen skal den elektriske

||
1 . o

ledning (stikdase) udlaegges.
Anhaengeranordningen (1) skal placeres i
kofangerens drager (2) og fastggres med
skruerne (3). Fastspaendingsmoment: 40 Nm.

3. Skub statterne (1) ind i den venstre og hgjre
lzngdedrager pa koretgjet. Leeg
forsteerkningerne ind (2) indefra og skru dem
lgst sammen med karosseriet med
sekskantskruerne M 10x30 (3) og skiverne
10,5x25x3.

11



8. Paseaet

Placer forsteerkningen (1) i kofangerens
beklzedning (2) og klips dem sammen med
ekspansionsnitterne (3). Monter atter
kofangerens sammenbyggede drager (se
figur 5) i kofangerens beklaedning. Monter
atter hele den bagerste kofanger pa kgretgjet,
ret den til og spaend skruer og mgtrikker fast.

Skru og matrikker skal spaendes fast i den
felgende raekkefalge:

1. sekskantmgtrikker med skiver /
anhasngeranordning / bagvaeg
fastspaendingsmoment: 55 Nm

2. sekskantskruer M 10
lzengdestatte/bagagerum
fastspaendingsmoment: 55 Nm

Der anvendes sekskantskruer M 10 /
sekskantmgtrikker M 10 med styrkeklasse
10.9 henh. 10.

=
N
Q
)
o 0

7. Skilt til stettelast (1) maks. 75 kg skal klistres
fast pa panelet ladekant (2).

12

meerkatet (1) med
betjeningshenvisninger i bagagerummet,
sadan at det er let at se.

. Laegdetafmonterede kuglehoved i hylsteret.

Luk hylsteret. Laeg hylsteret med
kuglehovedet bagerst i karetgjet, og fastger
dettilfastggringsgjet.

Gar bagagerummet rent og monter de
afmonterede dele i den omvendte
raekkefalge.

Retten til 22ndringer forbeholdes.



Instrucciones de montaje y de servicio
para el enganche esférico con fijacion

Num. de pedido Westfalia: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
Num. de pedido BMW: 6 751 406 (Compact)
Modelo: 303 174
Identificacion de autorizacion CE segun la norma 94/20/EC: €13 00-0804

Ambito de aplicacion: Fabricante: Bayerische Motoren Werke AG, Munich
Modelos: Compact 3 (E46/5) todos los modelos a partir del
2001

Designacion de modelo oficial segun la autorizacion de modelo CE: 346K

Conservar estas instrucciones de montaje/ de servicio de manera cuidadosa y accesible

Datos técnicos:

Elvalor D verificado es de 9,9 kN. Esto representa, p. €j., una carga de remolque de 1900 kg y un
peso total autorizado de 2100 kg.

Parala circulacion son normativos los datos del fabricante del vehiculo en lo referente a carga de
remolque y carga de apoyo, no debiéndose sobrepasar los valores verificados para el dispositivo
deenganche.

Los datos de peso para el dispositivo de enganche para remolque, indicados en el documento de
autorizacion de la CE, estan dispuestos en el rétulo de modelo (posicion del rétulo de modelo: en
el lado derecho, debajo del travesano).

Carga de apoyo autorizada:
-max. 75 kg

Cargas de remolque autorizadas:

Las correspondientes cargas de remolque autorizadas para cada modelo de vehiculo se indican
en las respectivas documentaciones. Dichas cargas son validas para todo tipo de remolques.
Segun el modelo de vehiculo, existe la posibilidad de aumentar las cargas de remolque
especificadas para cada modelo bajo la utilizacion de remolques concretos (p. €j. remolque para
barco, remolque para planeador, remolque de transporte para vehiculos de turismo, remolque para
transporte de caballos para fines deportivos); dirigase para ello a su concesionario BMW.

Indicaciones:

Elenganche esférico confijacion es un elemento de seguridad y debe ser montado Unicamente por
personal especializado. En caso de ser necesario el montaje de piezas de repuesto, éstas deben
ser montadas asimismo por personal especializado en la pieza original sin dafar.

No esta autorizado efectuar modificaciones o adiciones en el enganche esférico con fijacion.

13
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Los vehiculos equipados de serie con el dispositivo de enganche para remolque, ya estan
equipados con el sistema amortiguador del enganche. En caso de efectuar el montaje del
dispositivo de enganche para remolque en un momento posterior, es aconsejable realizar el
montaje ulterior del sistema amortiguador del enganche.

Para efectuar el montaje del dispositivo de enganche para remolque con enganche esférico
desmontable, se precisa ademas utilizar unatapa cobertora con refuerzo de BMW para el recorte
existente en el revestimiento de la parte inferior del paragolpes.

Obsérvese eventualmente la necesidad de aumentos enla presién de aire de ruedas en vehiculos
equipados con el dispositivo de enganche para remolque o bien en caso de servicio de remolque,
los cuales se indican en el manual de instrucciones del vehiculo.

Obsérvense las indicaciones de marcha del manual de instrucciones del fabricante del vehiculo
relativas a la circulacién con remolque.

Los remolques deben estar dotados del correspondiente acoplamiento esférico de traccion.

Si debido al montaje del enganche esférico con fijacidn resulta preciso desmontar la argolla de
remolque, elenganche esférico con fijacién puede utilizarse para el remolcado de otro vehiculo, en
tanto no se sobrepase la carga de remolque autorizada y se efectue el remolcado por calzadas
abiertas al trafico.

Mantener limpia y engrasada la bola o asiento esférico.

Atencion: utilizando dispositivos de estabilizacién direccional, como por ejemplo el "SSK"
Westfalia, el enganche esférico debera estar libre de grasa.
Obsérvense las indicaciones en las instrucciones de servicio.

Debera comprobarse de tiempo en tiempo el diametro de la bola.
Si en cualquier zona se advierte que el diametro alcanza los 49 mm o una medida inferior, debe
dejar de utilizarse el enganche esférico con fijacion por motivos de seguridad.

Deberan mantenerse los puntos de fijacion de serie citados y autorizados por el fabricante del
vehiculo.

Deben observarse las directivas nacionales referentes a controles de enganche.
Guardar estas instrucciones de montaje con ladocumentacion del vehiculo.

Indicaciones generales de montaje:

Debe eliminarse la masa aislante o bien la proteccién de bajos en el vehiculo - en caso de existir
-enlazonade la superficie del contacto del enganche esférico con fijacion. Cubrir las zonas de la
carroceria sin pintar con pintura anticorrosiva.

Montar la instalacién eléctrica de 7 polos segun DINV 72570.
Montar la instalacion eléctrica de 13 polos segun ISO 11446.

Reapretartodos los tornillos de fijacion del enganche esférico con fijacion después de unrecorrido
con remolque de aprox. 1000 km.

Este enganche esférico confijacion, incluidas todas las piezas de montaje, pesa 9,5kg. Tengaen
cuenta que el peso en vacio de su vehiculo aumentara en dicha cantidad al montar el enganche
esférico con fijacion.
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Volumen de piezas de repuesto suministrables del enganche esférico con

fijacion

Num. de repuesto Designacion

903 174 650 002 Unidad de embalaje de piezas de fijacion

903 174 601 001 Unidad de embalaje de enganche esférico, incluido el tapén de cierre
903 174 619 001 Unidad de embalaje de apoyos / refuerzos

903 174 650 003 Unidad de embalaje Bolsa

Volumen del enganche esférico con fijacion
Posicién  Designacion

1 Bastidortransversal completo

2 Barrade bola

3  Caperuzaprotectora

4  Bolsade labarra de bola

5  Soporte izquierdo

6  Soporte derecho

7  Refuerzoizquierdo

8 Refuerzoderecho

9  TornillohexagonalM10x30
10 Arandela10,5x25x3
11 Tuercahexagonalconarandela
12 Juntas
13  Instrucciones de montaje y de uso
14  Placaindicativa de la carga de apoyo
15  Placaindicadora (operacién)

Cantidad

L UL N LS e > T - N .\ i ik L (L (i [ U §
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Instrucciones de montaje:
1. Trabajos preliminares necesarios:
- Retirar la esterilla del piso del maletero

- Retirar el revestimiento del maletero, parte trasera derecha e izquierda
- Desmontar el paragolpes y el absorbedor de impacto en la parte trasera del vehiculo

@ =7
S

QY

4. Desmontar el revestimiento (1) del soporte
del paragolpes. Recortar el revestimiento (1)

2. Pegar las juntas (1) en los apoyos (2) (retirar a lo largo de las zonas (2) preestampadas.
antes la lamina de proteccion).

4\‘%}/&
3

5. Indicacion: tender la linea eléctrica (enchufe)
antes de efectuar el montaje del
dispositivo de enganche para
remolque.

Colocar el dispositivo de enganche para
remolque (1) en el soporte (2) del
paragolpes y fijarlo con los tornillos (3) exi-
stentes.

Par de apriete: 40 Nm

3. Insertar los apoyos (1) en el larguero del
bastidor del vehiculo del lado izquierdo y
derecho. Colocar los refuerzos (2) desde la
parte interior y atornillarlos ligeramente a la
carroceria con tornillos hexagonales
M 10 x 30 (3) y con arandelas 10,5 x 25 x 3.
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6. Colocar el refuerzo (1) en el revestimiento del
paragolpes (2) y enclipsarlo con los remaches
expansibles (3). Volver a montar el soporte
montado del paragolpes (véase la figura 5) en
el revestimiento del paragolpes (2).Montar de
nuevo el paragolpes trasero completo en el
vehiculo, ajustarlo y apretar los tornillos y

las tuercas.

Apretar los tornillos y las tuercas en el

siguiente orden:
1. Tuercas hexagonales con arandelas

Dispositivo de enganche para remolque/

panel trasero;
Par de apriete: 55 Nm

2. Tornillos hexagonales M 10
Refuerzos longitudinales/ maletero;
Par de apriete: 55 Nm

Se utilizan tornillos hexagonales/ tuercas
hexagonales de la clase de resistencia 10.9
6 10.

==

N

Q
)

1

7. Pegar el rotulo de carga de apoyo (1) max.
75 kg en el panel situado en el borde de

carga (2).

&>

8. Pegar el adhesivo (1) con las instrucciones

de uso en un lugar visible del maletero.

. Colocar la barra de bola desmontada en la

bolsa. Cerrarlabolsa. Colocarlabolsaconla
barrade bolaen la parte trasera del vehiculo
y amarrar firmemente las anillas paratrincar.

Limpiar el maletero y montar las piezas
desmontadas en el orden inverso al seguido
durante el desmontaje.

Reservado el derecho a introducir
modificaciones.
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Instructions de montage et d’emploi
Attelage

Référence Westfalia: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
Référence BMW: 6 751 406 (Compact)
Type: 303 174
Marque d’autorisation CE suivant la Directive CE/94/20: e13 00-0804

Domained’utilisation: = Constructeur: Bayerische Motoren Werke AG, Munich
Modeles: Compact 3 (E46/5), tous les modeles a partir de 2001,

Désignation du type officielle suivant I'autorisation du type CE: 346K

Conserver soigneusement ces instructions de montage et d’emploi et a disposition.

Caractéristiques techniques:

Lavaleur D contrélée estde 9,9 kN. Celle-ci correspond a 'exemple d’'une charge de remorquage
de 1 900 kg et a un poids total admissible de 2 100 kg.

Pour la marche du véhicule, les informations du constructeur du véhicule en ce qui concerne la
charge de remorquage et la charge d’appui sont celles qui comptent; les valeurs contrélées ne
doivent pas alors étre dépassées.

Les données de poids, indiquées sur l'autorisation CE pour le dispositif de remorquage, sont
inscrites sur la plaque signalétique (position de la plaque signalétique: a droite sous la traverse).

Charge d’appui admissible:
- 75 kg au maximum

Charges de remorquage admissibles:

Les charges de remorquage admissibles, qui doivent étre respectées pour chaque modele de
véhicule, sontinscrites surles documents du véhicule. Ces charges sontvalables pourtous les types
de remorques. Toutefois, en fonction du modéle de véhicule, pour certains types de remorques
(p.ex: remorques de bateaux, remorques de transport de planeurs, remorques de transport de
chevaux pour sport hippique), des charges de remorquage plus élevées par rapport a celles
indiquées sontpossibles; veuillezalors vous adresser au service apres-vente BMW pourle savoir.

Informations:

L'attelage estune piece de sécurité et elle doit seulement étre montée par des spécialistes. Dans
la mesure ou des pieces de rechange sont nécessaires, celles-ci doivent aussi seulement étre
montées par des spécialistes sur la piéce d’origine intacte.

Toute modification ou transformation surl'attelage sontinterdites.
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Les véhicules, équipés d’un dispositif de remorquage monté départ usine, ont déja un dispositif
amortisseurde remorquage. Sion monte ultérieurement un attache-remorque, ilestrecommandé
de monter un dispositif amortisseur de remorquage.

Pourle montage de I'attache-remorque avec barre a boule, on a besoin en supplément d’un volet
derecouvrementavec une piece de renforcement pour 'ouverture découpée dans I'habillage sous
'amortisseur de chocs de BMW.

Eventuellement, observer les pressions de gonflage des pneus plus élevées pour les véhicules
avec attache-remorque ou pendant le remorquage d’apres les instructions d’emploi du véhicule.

Pendant le remorquage, il faut observer les informations pour la marche du véhicule suivant les
instructions d’emploi du constructeur du véhicule.

Les remorques doivent étre équipées d’'un accouplement a boule de traction correspondant.

Si, pour le montage de l'attelage, il faut enlever 'anneau de remorquage, 'attelage sert de piéce
de remplacement a cet effet, dans la mesure ou la charge de remorquage autorisée n’est pas
dépassée et ou le remorquage est effectué sur les routes normales de circulation.

Il faut tenir propres la boule et 'accouplement et les graisser.

Attention! Sion utilise des dispositifs de stabilisation de la voie,p.ex.: le modele ,SSK" de
Westfalia, la boule d’accouplement ne doit pas étre graissée.
Tenir compte des informations des instructions d’emploi.

Il faut contréler de temps en temps le diametre de la boule.

Si, a un endroit quelconque, on atteint le diamétre de 49 mm ou moins, il est interdit, pour des
raisons de sécurité, de continuer a utiliser l'attelage.

Les points de fixation de série, autorisés par le constructeur du véhicule, sont respectés.

Les dispositions nationales relatives aux contréles de réception doivent étre respectées.

Ces instructions de montage doivent étre jointes aux documents du véhicule.

Informations de montage générales:

Enlever le mastic isolant et/ou la couche de protection du dessous de caisse sur le véhicule - s’il y
ena-aproximité de la surface d’appuide |'attelage. Peindre les parties nues de |la carrosserie avec
de lapeinture antirouille.

Monter l'installation électrique a 7 pdles suivant la norme DINV 72 570.
Monter l'installation électrique a 13 péles suivant la norme ISO 11446.

Au bout d’environ 1.000 km de remorquage, resserrer toutes les vis de fixation de I'attelage.

Cette attelage y compris toutes les pieces de montage pese 9,5 kg. Veuillez aussi tenir compte
que le poids a vide de votre véhicule augmente de cette valeur aprés le montage de l'attelage.
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Etendue de livraison des piéces de rechange disponibles de la boule d’ac-
couplement avec support

N° de piéce de rechange Désignation

903 174 650 002 Piéces de fixation

903 174 601 001 Barre a boule bouchon de fermeture compris
903 174 619 001 Piéces d’appui / renforcement

903 174 650 003 Sac VPE.

Liste des piéces de la boule d’accouplement avec support

Rep. Désignation Qté
1 Entretoise transversale compléete 1
2 Bouled'attelage 1
3  Capuchon de protection de I'attelage 1
4  Emballage de la boule d'attelage 1
5  Montantgauche 1
6  Montantdroit 1
7  Renfortgauche 1
8  Renfortdroit 1
9  Boulon atéte hexagonale M10x30 4

10  Rondelle 10,5x25x3 4
11 Ecrou hexagonalavecrondelle 6
12 Garnitures étanches 2
13  Notices de montage et d'utilisation 1
14  Plaque de charge admissible 1
15  Etiquette-utilisation 1
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Instructions de montage:

1. Préparatifs nécessaires
- Enlever le tapis de sol du coffre a bagages.
- Enlever I'habillage du coffre a bagages, derriére, a droite et a gauche.
- Démonter 'amortisseur de chocs arriére et 'amortisseur de rebondissement.

Y = =
Q) i

2

4. Démonter I'habillage (1) du support de
'amortisseur de chocs. Découper I'habillage
2. Coller les joints d’étanchéité (1) sur les piéces (1) le long des endroits (2) prégaufrés.
d’appui (2) (enlever auparavant la feuille de
protection).

/ 2 |
(4\ ="

= 3

T~

3

5. Remarque: poser le cable électrique (prise
de courant)
avant le montage de l'attache-
remorque.
Mettre le dispositif de remorquage (1) dans
le support (2) de 'amortisseur de chocs et
fixer en utilisant les vis présentes (3). Couple
de serrage: 40 Nm

3. Glisser les pieces d’appui (1) dans les
longerons gauche et droit du véhicule.
Appliquer les pieces de renforcement (2) de
I'intérieur et visser, sans serrer, sur la
carrosserie en utilisant les vis a téte hexago-
nale M 10 x 30 (3) et les rondelles de 10,5 x
25 x 3.
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6. Monter la piéce de renforcement (1) dans
I'habillage de I'amortisseur de chocs (2) et
emboiter les rivets a expansion (3). Remonter
les supports assemblés de 'amortisseur de
chocs (voir la figure 5) dans I'habillage (2)
des amortisseurs de chocs. Remonter sur le
véhicule tout 'amortisseur de chocs arriere,
aligner et serrer les vis et les écrous.

Serrer les vis et les écrous dans l'ordre

suivant:

1. Ecrous hexagonaux et rondelles / vis &
téte hexagonale et rondelles de I'attache-
remorque /paroi du hayon;

Couple de serrage: 55 Nm

2. Vis a téte hexagonale M 10 et rondelles
raidisseurs longitudinaux/coffre a
bagages,

Couple de serrage: 55 Nm

On utilise des vis a téte hexagonale M 10/ des
écrous hexagonaux M 10 des classes de
résistance 10.9 et 10.

%
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7. Coller la plaque de charge d’appui (1) max.
75 kg sur le cache du rebord de chargement

(2).
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8. Coller I'étiquette (1) portant les instructions
d'utilisation de fagon visible a l'intérieur du
coffre.

9. Mettre la boule dans son emballage. Refer-
mer I'emballage. Mettre I'emballage renfer-
mantlaboule d'attelage al'arriere du véhicule
et l'attacher al'ceillet d'amarrage.

Nettoyer le coffre a bagages et remonter les
pieces démontées dans l'ordre inverse.

Tous droits de modifications réservés.



Asennus-ja kayttoohjeet
Vetokoukkulaitteisto

Westfalian tilausnro: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
BMW:n tilausnro: 6 751 406 (Compact)
Tyyppi: 303 174
Direktiivin 94/20/EG mukainen EU-hyvaksynta: e13 00-0804

Kayttokohteet: Valmistaja: Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Mallit: 3-sarjan Compact (E46/5) alk. vuosimallista 2001, kaikki

EU-tyyppihyvaksyntaan perustuva viranomaistunnus: 346K

Nama asennus-/ kayttéohjeet tulee sailyttaa huolellisesti ja helposti saatavilla!

Tekniset tiedot:

Koestettu D-arvo on 9,9 kN. Tama arvo vastaa esimerkiksi vetokuormaa 1900 kg ja sallittua
kokonaispainoa 2100 kg.

Ajokaytdssa ajoneuvovalmistajan tiedot koskien vetokuormaa ja koukkukuormaa ovat maaraavat,
kuitenkin niin ettei koestettuja arvoja saa ylittaa.

Vedettavan valineen EU-hyvaksynnan mukaiset painotiedot on ilmoitettu tyyppikilvessa
(Tyyppikilven sijainti: oikealla poikittaispalkin alapuolella).

Sallittu koukkukuorma:
- enintdan 75 kg

Sallitut vetokuormat:

Vetoautojen sallitut vetokuormat on ilmoitettu autojen rekisteriotteessa ja ne ovat voimassa
kaikentyyppisille peravaunuille. Ajoneuvomallikohtaisesti suuremmat vetokuormat voivat olla
sallittuja maariteltyja peravaunutyyppeja varten (esim. vene-, purjelentokone-, autonkuljetus- ja
hevoskuljetusperavaunut); namatiedot ovat saatavissa BMVV:n asiakaspalvelusta.

Huomautuksia:

Vetokoukku kiinnitysosineen liittyy turvallisuuteen ja sen asennuksen saavat suorittaa ainoastaan
ammattimiehet. Tarvittaessa varaosia, ainoastaan ammattimiehet saavat kiinnittdad ne
vahingoittumattomiin alkuperaisosiin.

Kaikkivetokoukkulaitteiston muutoksetja muunnokset ovatkiellettyja.
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Tehtaalla vetokoukulla varustetut ajoneuvot on myés varustettu vastaavalla jousituksella.
Suoritettaessa vetokoukkuasennuksia jalkiasennuksina, suositellaan jousituksen vastaavaa
muuttamista.

Poistettavalla koukunvarrella varustettua vetokoukkulaitteistoa varten tarvitaan lisaksi BMW:n
valmistama peittokansi vahvistuksineen puskurin paallysteeseen leikattavaa aukkoa varten.

Vedettdessa peravaunua tulee huomioida ajoneuvoa koskevat rengaspainesuositukset, joissa
saatetaan edellyttda normaalia suurempaa rengaspainetta.

Peravaunuajossatulee lisdksi huomioida ajoneuvon valmistajan kayttdohjeiden ajo-ohjeet.
Peravaununtulee olla varustettu vetokoukkua vastaavalla kytkentavalineella.

Jouduttaessa vetokoukkulaitteiston asennuksen vuoksi poistamaan hinaussilmukka, toimii
vetokoukku korvaavana vélineena, kunhan sallittua vetokuormaa ei yliteta ja hinaus suoritetaan
normaalia ajoneuvoliikennetta varten tarkoitetuilla teilla.

Koukku ja kytkentavaline tulee pitéda puhtaina ja voideltuina.

Huom.: Kaytettaessa raideleveyden vakautuslaitteistoa, kuten esim. Westfalian "SSK"-
laitteistoa, vetokoukun tulee olla voitelematon.
Noudata kayttéohjeita!

Vetokoukun kuulan halkaisija tulee aika ajoin tarkistaa.

Todettaessa, etté halkaisija jossakin kohdassa on 49 mm tai sitéd pienempi, vetokoukkulaitteistoa
ei enda turvallisuussyista saa kayttaa.

Ajoneuvon valmistajan ilmoittamat sarjavalmistusta koskevat kiinnityskohdat tulee huomioida.
Kansallisia asennusten teknistéd hyvaksymista koskevia maarayksia on noudatettava.

Nama asennusohjeettulee liittda ajoneuvon dokumentteihin.

Yleisetasennusohjeet:
Ajoneuvon mahdollinen eristys- tai alustamassa on poistettava vetokoukkulaitteiston
kiinnityskohdista. Korin paljaat kohdat tulee suojata ruosteenestomaalilla.

Suorita 7-napainen séhkdinen kytkenta standardin DINV 72570 mukaan.
Suorita 13-napainen sahkoéinen kytkenta standardin ISO 11446 mukaan.

Vetokoukkulaitteiston kaikki kiinnitysruuvit tulee kiristda noin 1000 km:n ajon jalkeen.

Tama vetokoukkulaitteisto kaikkine asennusosineen painaa 9,5 kg. Muista huomioida, etta
ajoneuvon omapaino nousee taman verran vetokoukkulaitteiston asennuksesta johtuen.
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Vetokoukkulaitteiston toimitettavissa olevat varaosat

Varaosanro

903 174 650 002
903 174 601 001
903 174 619 001
903 174 650 003

Nimike

Kiinnitysosat
Koukunvarsisulkutulppineen
Tuet/vahvistukset

Laukku

Vetokoukkulaitteiston kokoonpano

Maara

Pos. Nimike
1 poikittaispalkki taydellisend 1
2  nuppitanko 1
3 nupinsuojakuppi 1
4  nuppitangonsuojapussi 1
5  vasentuki 1
6  oikea tuki 1
7  vasenvahvike 1
8 oikeavahvike 1
9  kuusioruuviM 10x30 4
10  prikka 10,5x25x3 4
11 kuusiomutteriprikalla 6
12 tiivisteet 2
13  Asennusohjejakayttéohje 1
14  maks. kuorma vetopaassa - kilpi 1
15  ohjekyltti (kaytto) 1
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Asennusohjeet:
1. Tarpeelliset valmistelut:
- Poista tavaratilan matto

- Poista tavaratilan oikean ja vasemman takaosan paallyste
- Poista takapuskuri ja takaiskunvaimentimet

1
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4. Poista puskurin kannattimen paallyste (1).
Leikkaa paallyste merkintdja pitkin.

2. Liimaa tiivisteet (1) tukien (2) paalle. (Poista
ensin suojakalvo.)

é\ﬁ;@/&
3

5. Huom.: Asenna sahkdjohto (pistorasia)
ennen vetokoukkulaitteiston
asentamista.

Aseta vetokoukkulaitteisto (1) puskurin
kannattimiin ja kiinnita se pulteilla (3).
Kiristysmomentti: 40 Nm.

3. Tybnna tuet (1) ajoneuvon vasempaan ja
oikeaan pitkittaispalkkiin. Aseta vahvistusosat
(2) paikoilleen sisapuolelta ja kiinnitd ne
|6ysasti koriin pulttien M 10x30 (3) avulla.
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3 3 8. Liimatkaa kayttdohjeita sisaltava tarra (1)
nakyvalle paikalle tavaratilaan.

9. Asettakaa irroitettu vetokoukun nuppi
suojapussiin. Sulkekaa pussi. Laittakaa
pussi nuppeineen ajoneuvon peraan ja
sitokaa kiinnityslenkkiin.

6. Tyénna vahvistusosa puskurin paallysteeseen
(2) ja lukitse se levityssokkien (3) avulla.
Asenna puskurin koottu kannatin takaisin
puskurin paallysteeseen (2) (katso kuvaa
5). Asenna koko takapuskuri takaisin
ajoneuvoon, suorista se ja kiristd pultit ja
mutterit.

Puhdista tavaratila ja asenna poistetut osat

Kiristd pultit ja mutterit seuraavassa kaannetyssa jarjestyksessa.
jarjestyksessa:
1. Vetokoukkulaitteiston mutterit

aluslaattoineen / takaseina; Oikeudet muutoksiin pidatetaan.

kiristysmomentti 55 Nm.

2. Pitkittaispalkkien pultit M 10
aluslaattoineen / tavaratila;
kiristysmomentti 55 Nm.

Kaytettavat pultit M 10 / mutterit M 10 ovat
lujuusluokkaa 10.9 ja 10 mainitussa
jarjestyksessa.
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7. Liimaa koukkukuormakilpi (1) "max. 75 kg"
piirroksen mukaiseen kohtaan.
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Installation and Operating Instructions
Towing bracket

Westfalia Order No.: 303 174 600 001

303 184 600 001

303 185 600 001
BMW Order No.: 6 751 406 (Compact)
Type: 303 174
EC Approval No. per Directive 94/20/EC: €13 00-0804

Application: Manufacturer: Bayerische Motoren Werke AG, Munich
Models: 3 Compact (E46/5) from model year 2001, all

Official Type Designation per EC Type Approval: 346K

Keep these Installation Instructions /Operating Instructions in a safe place within easy
reach!

Technical Data:

The tested and certified D-value is 9.9kN. This corresponds, forexample, to atowed weight of 1900
kg and a gross vehicle weight of 2100 kg. The values specified by the vehicle manufacturer fortowed
weight and trailer nose weight are definitive; the tested and certified values of the towing bracket
must notbe exceeded. The weight data specified for the towing attachmentinthe EC Approval can
be found onthe nameplate (Position ofthe nameplate: on the right beneath the towing bracket cross
member).

Permissible trailer nose weight:
-max. 75 kg

Permissible towed weights:

The permissible and binding towed weights specified for the respective vehicle model can be found
inthe vehicle registration papers. They apply to alltypes of trailer. However, greater towed weights
are possible with certain types of trailer (e.g. boattrailer, glider towing trailer, cartowing trailer, horse
box) depending on the vehicle model, and these are available from the BMW Service Department.

Notes:

The towing bracketis acomponent of relevance to the safety of the vehicle and may only be mounted
by specially trained personnel. Should spare parts be required, these mustalso only be mounted on
the undamaged original-equipment part by specially trained personnel.

No alterations or modifications of any kind may be made to the towing bracket.
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Vehicles fitted with an ex works towing attachment have already been equipped with towing
suspension. It the towing attachment is retrofitted, we recommend the towing suspension also be
retrofitted.

When the towing attachment with detachable towbar is being installed, BMW requires thata cover
flap with reinforcement be fitted in the cutout in the trim beneath the bumper.

If higher tyre pressures are specified in the Owner's Manual for vehicles fitted with a towing
attachment or for towing operation itself, always observe them.

Whenever atraileris being towed, always observe the relevant advice given in the Owner’'s Manual.
The trailer must be equipped with an appropriate towing coupling ball.

If installing the towing bracket necessitates the removal of the towing eye, the towing bracket
serves as a substitute, provided the permissible towed weight is not exceeded and towing takes
place on normal roads.

The ball and coupling must be kept clean and greased.

Important: When using track stabilising devices, e.g. the Westfalia ,SSK", the coupling ball
must be free of grease.
Observe the instructions given in the Operating Instructions.

Check the ball diameter from time to time. As soon as a diameter of 49 mm is reached at any given
point, the towing bracket must no longer be used due to safety reasons.

The approved mounting parts as specified by the vehicle manufacturer are used with this towing
bracket.

National guidelines concerning official approval of auxiliaries must be observed.

These Installation Instructions must be kept with the vehicle papers.

General Installation Instructions:
If there is any, remove insulating compound and/or underseal from the area of the towing bracket
that will make contact with the vehicle body. Coat bare body parts with anti-corrosion paint.

Mount 7-pin electrical system per DIN 72570.
Mount 13-pin electrical system per ISO 11446.

Retighten all the fixing bolts of the towing bracket after approx. 1000 towing km.

This towing bracket including all mounting parts weighs 9.5 kg. Please take into account that the
curb weight of your vehicle is increased by this amount after mounting the towing bracket.
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Available Spare Parts for Towing Bracket

Spare Part No. Description

903 174 650 002 mounting parts

903 174 601 001 Towbar, including plug

903 174 619 001 struts/reinforcement plates
903 174 650 003 VPE. Bag

Parts of Towing Bracket

ltemDescription

1 Stretcher complete

2 Balltowbar

3  Ball protective cap

4  Balltow bar bag

5  Support, left

6  Support, right

7  Reinforcement, left

8  Reinforcement, right

9 Hexagonscrew M 10x30
10  Washer10.5x25x3
11 Hexagon nutwithwasher
12  Seals
13  Mountinginstructions and operating instructions
14  Load support sign
15 Informationsign (Operation)
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Installation Instructions:

1. Necessary preparatory work:
- Remove the floor mat from the luggage compartment.
- Remove the luggage compartment trim rear left and rear right.
- Remove the rear bumper and rear impact dampers.

1
—— OO0 O D/-:ms
J I nl_m: L°’

2

4. Remove trim (1) from the bumper carrier.
Cut away trim (1) along the premarked lines
2. Glue gaskets (1) to struts (2). (Remove the (2).
protective film beforehand.)

M/L@ 5. Note:Before mounting the towing
1 attachment, lay the wiring to the socket.

Position towing attachment (1) into the carrier
(2) of the bumper and secure it in place with
the existing bolts (3).

Tightening torque: 40 Nm

3. Insert struts (1) into the left and right frame
side members of the vehicle. Position
reinforcement plates (2) on struts (1) from
inside the luggage compartment and bolt
them loosely to the body using the M10x30
hexagon bolts (3) and 10.5x25x3 washers.
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6.

8. Stick adhesive label with operating instruc-
tions in the boot (1) so itis visible.

9. Put disassembled ball head into the bag.
Close the bag. Put the bag with the ball head
into the rear of the vehicle and rig with the
lashingring.

Position reinforcement plate (1) in bumper
trim (2) and clip it is place using expansion
rivets (3). Refit the assembled bumper carrier
(see fig. 5) into the bumper trim (2). Refit the
entire rear bumper to the vehicle, align it and
tighten the nuts and bolts.

Tighten the nuts and bolts in the following
order:
1. Hexagon nuts with washers, towing

attachment/rear panel;
tightening torque: 55 Nm

2. M10 hexagon bolts, longitudinal struts/ Clean luggage compartment and reinstall all
luggage compartment; removed parts in reverse sequence.

tightening torque: 55 Nm

Hexagon bolts of strength class 10.9 and Subject to modification.
hexagon nuts of strength class 10 are used.

=t
N
Q
)
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Attach trailer nose-weight plate max. 75 kg
(1) to the cover plate of the luggage
compartment sill (2).



Oonyieg TomoB<Tnong oL yeLeLopnod yio Tig
oPULELEG eaAéc (eVENG ne oTioLyuHo,

Westfalia-ap10uo6g magayyeiiog: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
BMW-0010udg magayyeiiog: 6 751 406 (Compact)
Tomog: 303174
Xogatnoiondg adciog EK oopeova pe tnv odnyia 94/20/EK: e13 00-0804

Xo1non: Kotaoevaotg: Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Movtédla: ogipd 3 Compact (E46/5) amé €1o¢ 2001, 6Aa

Exionuog yogatnoionds Tomov odppmva pe Ty adsto torov g EK: 346K

AVTEG 01 001 Yieg TOTOVETN OGS 0L Y ELQLOUOV TQETEL VO QUAAYOVTUL TQOTETLA, 0L Vo, foicovTal TdvToTE
o011 OLadeon oog!

Teyviaororyeia:

H ereyuévn D-tiun avépyetar ota 9,9 kN. Avti 1) 1w avuiotoly el ylo ToQddeLy o 0€ QUUOVAOVUEVO
Baoog 1900 kg ou oe emtpemduevO ouvoild Bapoc 2100 kg.

Kotd ™ Aettovpyia ivinong Tou avtovitou Loy vouy oy eTLd Le To QUUOVAOVUEVO BdEog ot To Bdooc
OTNELENC TO OTOLY EL0. TOV O.TOOEVOOTY], OTTOV OL EAEYUEVES TLUEG OV ETUTEETETOL VO, EETEQUOTOVV.

Ta otouyeia Tov faoouvg Tov avapégovtal otny dadeta Tng EK yio to unyovioud puuovinong Boloovtat
OTNV VOO0 TOV ATACEVOOTLON TVTOU (BO£0m TN Tvaidag TIo: 0e€Ld GTm 0xd TNV TeaPEQon).

Emroenopevo pagog otioiéng:
- uéyroto Bapoc 75 kg

Emroenopeva pdon gupovinong:

To emtoendueva Pdon QUULOVANONSTOVLOY VOV OECUEVTLA YLO. GV € LOVTELO 0UTOLVATOV BoloovTaL otV
GoeLo Aettovylag Tou avtovTov. Avtd Loy vouy yio ade l00g QuuovAac. AVAAOYO LE TO LOVTELO TOV
QUTOLVA TOV WITOQOVV VO ETULTQOITTOVV Y10 OQLOUEVEC QUUOVAEC (TT.) . QUUOVAEG OAPDV DAAAOON G, QUUOVAES
LETAPOQAC OVELOTTEQM®V, QUUOVAEC UETAPOQAS ETPOTLOV CVTOLVAT®V, QUUOVAEC LETOUPOQAS UAOYMV
OTOVG X MEOVE AVANONG) O avTiDeon e TaTaQATAV®D LeyalvTEQM fAEN QUUOVANONG. AUTH To.OTOLY €l
uropeite vo ta wAneopopnVeite amd 1o TURUO &V EETNONC TEAUTOV TN BMW.

Ymnoociteig:

H opaio epain {evEnc ne otnolyua eivat éva eEGQTN IO 00 QPAAENC 0L ETUTEETETOL VO LOVTAQETOL LOVO
axd edtevuévo Tpoommd. Ta avraiiatid, oto Badud wov elvor araQaitnTa, EMTEETETAL OL AUTA Vo
LOVTAQOVTAL LOVO 0Itd ELOLEVUEVO TQOOMILS TTAV® OTO YV OLO €GO TN, TO OTTOol0 devIToQovoLdleL auia

Eniud.
Amayopevetar a0 e TUy OV aAAYT 1) LETO.TQOIN OTO OUYQOTNUO, TN OPOLOLNG EPAANG LeVENG e OTHOLY LA
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Ta oyuota, oto ool £xel ToroVeTnVel 0xd TO €QYOO0TAOLO O UNYOVOUOS QUUOVATONG, elval 1)ON
eEOTAMOUEVA LE TNV ATAAANAT AVAQTNOT QUUOVANOTG. L€ TEQIMTMOT LLOG € TOVVOTEQMV EYATAOTAONG
TOU UNYOVLOLOV QUUOVATOTG OUMOTATOL O CUUTAN QMUATLOG EEOTALOUAS LE AVAQTTOT] QUUOUVATONG.

Mo mvtomoVETNnon Tou U eVoHoV QUUOVANONG e AVOLEVN QA BO0 OpaLonG ePaingLevEng yoetdleTaL
EMITEOOVETO £VO, AV LE EVIOYVOT) YL TO OMUELO TNG TOUNG OTNV ETEVOVOT] TOV TQOPUANTIQN TNG
BMW.

[TpooéEte TNV aVOTNTA CVENUEVIC TULEOTC TV EAAOTLAV OTO CUTOIVN TOL LE UNYOVOUO QUUOVANONGT)
OTA TN OLOOLOOLOL TG QUUOVATOM G, CUUPMVA LLE TLG 00T YLES Y ONOTME TOU AUTOLVITOV.

Xe TEQITTMON 00N YNONC LE QUUOVAD TEETEL VO, TQOOEEETE TIG OVTIOTOLY G VOO EIE ELG 001 YNONG OTLG
001 ylegAelToVYiog TOV ATACEVOOTH TOV CUTOLVHTOV.

OL puuoUAeg Eémel vo. elval eQOOLOOUEVEG W Evay avToTOLY 0 UNYoVoud (eVENG Yo oQoLOLN EQOAN.
Edvyiatnvtomodétnon tngopuoig epoing {evéng ue othotyua éyetapopedel o yaviLogouuovinong
TOV OWTOLVATOV, TOTE Uitoel autr va yenotporonVetl g avriatdotoomn Tov Yévt{ov QUUoVANONG OTO
BaduodwovdevEemevaTal To ETTEETOUEVO BAOOGQUUOVANONG 0L 1) OAT dLOLOLOOLO TQOY LA TOTTOLEL TOL O
AVOVLOVG 0QOLLOVG VAOPOQLOG.

H oparoin eain at o unyavopdg Levéng ovtiotoly o Teémel va dLoTeovvToL adaQotl oL vo YQuodQoVTolL.
IIgocoyn: X meplmtmon yenong dutdsewv otadeQomoinong Tov iy voug, 6Tmg yLo

moadodelyua otov Tomo Westfalia "SSK", dev mpémel 11 opooi e@ain {evEng va elval ypaoalouévn.
[TpooéE e Tig uoodei&elg 0TIg 0ONYieg Y eloLopnov!

€ 0Q0Ld Y QOVLA OLOLOTLOTO TEETEL VO EAEYY ETOL 1] OLAILETQOG TG OPALOLNG EPOANG.
Mo oe daorto DEomn 1 OLAUETEOG YiveL49 mm T LWEOTEQT), OEV ETUTEETETULTAEOV, VLA AOYOUG AOPaAELC,
1 x@NOM TNG OPaLQS EPUANG CeVENG.

Toonuela otREENCTOVEY OVVUTOOELY TEL OTTO TOV U TAOEVOOTY) TOV QUTOLVI TOV 0L €Y OVV TUY ELTNG O ETIAC
€yolomng, &y ovvolatnonvel.

Mpé&TTEl v TNPOUVTAI O KPATIKOI KAVOVICUOI OXETIKA JE TOV EAEYXO QUAEWUATWV.
AvTéc oL 001 Yieg TOTOVETNON G TEETEL VO ETMOVVATTOVTIOL OTO Y 0QTLA TOV CUTOLVATOV.

Ieviég vwoocitels TorodéTnong:

AmopaiveTe Ta VAMA LOVOOTC 0L EEMTEQLNG TEOOTAOLAC TOV OATEOV, 0TV TEQITTOOT TTOV VIAQY OV,
aTO TNV ETMPAVELD, TOV CVTOLVTOVOTO OMUElO TOV D LOVTOQLOTEL ) OPOLELY) EQAAT LEVENG e OTNHOLY AL
Bapte TG yuuvéc ueTalMEG ePAVELEC TOV QUAEDUATOS UE AVTLOMELOO Y QMDLLOL.

Movtdpete TNV 7-ToMNA NAETOA £YaTdoTOON oVUP®va ue To DINV 72570.

Movtdoete TV 13-ToMn nAeTO £YaTdoTaon ovuemva pe To ISO 11446.

Kéve 1000 mepilmov yLALOUETQO QUUOVANONC TRETEL Vo EavaopiyyovTal OAec oL Pldoeg otHoENG TNC
€YOTAOTAONG TNG OQULOLAG EQUANG {EVENC LE OTHOLY L.

Avtin oearotr eain LevEng e othotypa poli p’ 6Ao ta e&aptiuoto tov poviapiopoatogluyilel 9,5 kg.

Xac Taaalovue, va AdBete vtoOYn oog, OTL LETA TNV TOTOVETNOT TNG CQAUEING EQUANG LeVENG ne
oTHoLYHo avEAveL To BAQOoC Tov auTolvToL 00G 0Td 9,5 kg.
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Kataroyog Tov 0100iolu®@v avtorlhati@dv TG 0QULELNS £PoANs (evEnNG ue
OTNQLYNO!

A@ududg avraiioTion Ovopooia

903 174 650 002 E&opomuato otepémonc

903 174 601 001 Papooc oparoig epoAiic ovumeptiapufavouévng ot tThe Témag eooyns
903 174 619 001 Ynolyuata / ewoyvoeLlg

903 174 650 003 Todvra (AMNE)

Ilegieyduevo Tov TEETOV TG OPOLOLNG EPUANG LeVENG ue oTijoLyNO.

®¢on  Ovouoola I[TooétnTo

Eykapoia d0kdG TTANPNG
KoTtoaddpog

MpooTaTeuTIKO KAAUUUO KOTOOd6pOoU
©Onkn Kotoadopou

2THPIYMC aploTEP

2THPIYMa BeEId

Evioxuon apioTtepd

Evioxuon &€ia

E€aywvikA Bida M 10x30

PodéAa 10,5x25x3

E€aywviké TTagiuadl e podéAa
Mapeupuopara

Odnyieg TOTTOBETNONG KAl XEIPICHOU
Mivakida gopTiou

Mvakida uttodeigewv (XEIPITPOG)

-_—
COWoONOOOTA,WN =

L L I I §
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Odnyieg TorodéTnonc:

1. AmogaitnTteg TEOEQyOOies:
- AparpéoTe TN HOETa TOV 0aTEOOV 0TS TO Y DO TV OTOTEVDV
- AparpéoTe TNV €TEVOUON TOV Y DEOV TMV ATTOCEVMV OTO TUO® HEQOG 0€ELA oL aLOTEQN
- AparpéoTe ToV Tom TopuAo T Hall Le Toug arooBeotipeg TEHOQOVONC

1
71:1 O 0 O O Djljs
J M m_m: L°’

2

4. Apapéote NV emévovon (1) axd to popéa
ToV TEoPuUAaTHEW (2). KéyPte TNV emévovon
2. KO?\)\.ﬁO‘L’S TLG OTS’Y&VOIOLﬁOSLg(l)J‘C(XV(ﬂ oTta (]) atd M]‘log mg xgoxagqyuévng y@auuﬁg
otneiyuata (2). (ITponyovuévmg (2).
aQOLEEOTE TNV TEOOTATEVTLY) LeUPdvn).

5. Ymooeign: Ilowv to povrtdoiopno tou
UMYX OMOUOY QUUOVATOMNG
neQAOTE TO
NAETOLO aA®OLO
(oeVHOTOANTTNG)

TomoVethote TO UNyoviopud QUUOVANONG
(1) oto popéa Tov TEoPUAaTHEW (2) oL
BlowoTte Tov pe TG vdyovoeg Ploeg
eEayownc epaing (3).

Poxn ovo@iEng: 40 Nm

3. ZrpdEte 1o otnelynata (1) otnv aploten
at 0e&Ld wnoa (dtopunng 000¢ TG
@£Q0oV00C ATOOEVAC TOV OUTOLVATOV.
Tomodetote amd péoa g evoyvoelc (2) o
BLodoTe TIg yarad pe TG Pideg e&ayowng
epaing M10 x 30 (3) au T1g avtioTolyeg
000éAheg 10,5 x 25 x 3 whvo oto Thaioto.
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8. KoAAoTE TO AUTOKOAANTO (1) ME TIG
UTTOOEIEEIC XEIPIOPWOU OTO TTOPT-TTAYKAL va
Qaiveral.

9. BAATE TNV ATTOCUVAPUOAOYNUEVN KEPAAN
oTnv OnKn. KAgioTe TNV BAKN. ZTEPEWOTE THV
Onkn Me TNV KeQaAA oTov KATAAANnAo
OAKTUAIO OTO TTIOW PEPOG TOU OXAMATOG.

6. ToroVetnote v evioyvon (1) otnv
EMEVOVOT] TOV TQOPUAOTHQO (2) 0L OVUTDOTE
v ue ta xoitoiva (3). Torodetiote Eava
TO LOVTOQLOUEVO POQEN TOV TTQOPUANTIQO
(BAéme oitoo 5) otnv emévdvomn Tov
mooeuiotiea (2). ToroVethote Eavd Tov
TAEN TO® TEOPUANTIQO OTO QUTOIVNTO,
evdvuypauuiote Tov ou opi&te TIg Pldeg ou o
ToELuaoLa.

YoiEte Tic PBidec ar Ta malpddio pe TNV KaBapioTe TO XWPO TV ATTOCKEUWY KOl
adAovdT oeLEd: TOTTOBEeTAOTE Eava 0T BEON TOUG PE TNV
1. ITo&padia eEayownc epauifc ue aVvTiBETN OEIPA TA EGAPTHAMATA TTOU EiXaV
000€AeC, UMY aVopds QUUOVANONG / THow aQaipeOei.

Tolymuo, oo oVoELENG: 55 Nm

2. Bldeg e€ayovng epainic M 10,

ETMUNELS AVTLENOES / Y (DQEOC AITOTEVDV, Me emipuAagn aAAaywv.
oo ovoelENc: 55 Nm

Xonowwozomote Pidec eCayowng epaing/
magudota eEaymWnc EPaANG TS atnyoplog
avroyxng 10,9 av avtiotorya 10.

%

@Q Ay

[ )

©

©
©

1

7. KoAAnote 10 0vTOOAANTO TOV PBAQOVG
omoEng (1), "max. 75 kg", otn Véon (2).
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Istruzioni di montaggio e d'uso
Gancio di traino

N. d'ordinazione Westfalia: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
N. categorico BMW: 6 751 406 (Compact)
Tipo: 303 174
Marchio d'approvazione CE secondo le direttive 94/20 CE: €13 00-0804

Campod'impiego: Produttore: Bayerische Motoren Werke AG, Monaco
Modelli: Compact 3 (E46/5) dall'anno 2001, tutti

Denominazione ufficiale del tipo secondo I'approvazione CE: 346K

Conservare accuratamente e a portata di mano queste istruzioni di montaggio!

Dati tecnici:

Il valore D collaudato € paria 9,9 kN. Cid corrisponde per esempio ad un carico di traino di 1900
kg ed un peso complessivo consentito di 2100 kg. Per l'impiego sono comunque valide le
indicazionidel produttore della vettura per quanto riguardail carico ditraino e il carico diappoggio;
non sidevono tuttavia superare i valori collaudati.

| dati sui pesi specificati nell'approvazione CE perilgancio ditraino sono riportati sulla targhetta del
tipo (Posizione della targhetta tipo: a destra sotto la traversa).

Carico di appoggio ammesso:
- 75 kg max.

Carichi di traino ammessi:

| carichi di traino ammessi e impegnativi per il rispettivo modello della vettura sono riportati nei
documentidella vettura stessa. Essivalgono per tuttiitipi di rimorchi. A seconda del modello della
vettura per determinati rimorchi (per es. rimorchi per imbarcazioni, rimorchi di trasporto di alianti,
rimorchi di trasporto autovetture, rimorchio di trasporto cavalli per scopi sportivi) sono previsti
carichi di traino piu alti; in questi casi contattare il Servizio Assistenza BMW.

Avvertenze:

La gancio di traino € un componente di sicurezza e dev'essere montata solo da personale
specializzato.

Anche la sostituzione di componenti dev'essere effettuata solo da personale specializzato ed
esclusivamente sul pezzo originale intatto.

E' vietata qualsiasi modifica o trasformazione della gancio di traino.
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Vetture con gancio ditraino montato dalla Fabbrica sono gia equipaggiate con la sospensione del
rimorchio. In caso di montaggio successivo del gancio di traino si consiglia di riequipaggiare il
rimorchio con la sospensione.

Per il montaggio del gancio di traino con barra sferica amovibile occorre inoltre un cappuccio con
rinforzo per la sezione nel rivestimento sotto il paraurti della BMW.

Attenersialle eventuali pressione di gonfiaggio pneumatici elevate per vetture con gancio ditraino
o per l'uso del rimorchio in base al libretto USO e MANUTENZIONE delle vettura.

In caso d'impiego del rimorchio attenersi alle indicazioni per la guida riportate nel libretto USO e
MANUTENZIONE del produttore della vettura.

| rimorchi devono essere equipaggiati con un adeguato gancio sferico di trazione.
Seilmontaggio della gancio ditraino richiede larimozione dell'occhiello dirimorchio, un eventuale
traino puod essere effettuato con la stessa gancio ditraino, a condizione che non si superiil carico
di traino massimo e che il traino avvenga su una strada normale.

La sfera o il gancio devono essere puliti e lubrificati.

Attenzione: Incaso d'uso didispositivi di stabilizzazione convergenza, quali per es. \Westafalia
"SSK", la sfera del gancio non dev'essere lubrificata.
Attenersi alle avvertenze riportate nelle istruzioni per 'uso!

Controllare periodicamente il diametro della sfera.
Non appena il diametro raggiunge i 49 mm in un qualsiasi punto, la gancio di traino non deve piu
essere utilizzata per motivi di sicurezza.

Attenersi ai punti di fissaggio approvati di serie e specificati dal produttore della vettura.
Devono essere osservate le normative nazionali sui collaudi.

Queste istruzioni di montaggio devono essere annesse ai documenti della vettura.

Avvertenze generali per il montaggio:
Eliminare nella zona della superficie di contatto della gancio ditraino la massaisolante e il prodotto
anticorrosivo - se esistenti -. Applicare vernice antiruggine sulle parti nude della carrozzeria.

Montare l'impianto elettrico a 7 poli secondo DINV 72570.
Montare l'impianto elettrico a 13 poli secondo ISO 11446.

Riserrare tutte le viti di fissaggio della gancio di traino dopo aver percorso circa 1000 km con
rimorchio.

Questa gancio di traino inclusi tutti i componenti di montaggio pesa circa 9,5 kg. Si deve tenere

conto che il peso a vuoto della vettura aumenta di tale valore dopo il montaggio della gancio di
traino.
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Pezzi di ricambio disponibili per la sfera del gancio con supporto

N. pezzo di ricambio Denominazione

903 174 650 002 Pezzi di fissaggio

903 174 601 001 Barra sferica incluso il tappo
903 174 619 001 Sostegni/rinforzi

903 174 650 003 VPE. borsa

Elenco dei componenti della sfera del giunto con supporto:
Pos. Denominazione Quantita

Traversacompleta

Gancio di traino a sfera

Cappuccio di protezione della sfera
Borsa per il gancio di traino a sfera
Sostegno di sinistra

Sostegno di destra

Rinforzo disinistra

Rinforzo di destra

Vite a testa esagonale M 10x30
Rondella10,5x25x3

Dado esagonale con rondella
Guarnizioni

Istruzioni di montaggio e istruzioni per l'uso
Targhetta del carico ammesso
Targhettadiavvertimento (uso)

—
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Istruzioni di montaggio:

1. Operazioni preliminari
- Estrarre il tappetino dal vano bagagliaio
- Estrarre il rivestimento posteriore destro e sinistro del vano bagagliaio
- Staccare il paraurti posteriore, staccare I'ammortizzatore paraurti posteriore

1
—— OO0 O D/-:ms
J I nl_m: L°’

2

4. Staccare il rivestimento (1) dal supporto del
paraurti. Ritagliare il rivestimento (1) lungo

2. Incollare le guarnizioni (1) sui sostegni (2). le parti prestampate (2).
(Dapprima sfilare la lamina di protezione.)

M/L@ 5. Nota: prima del montaggio del gancio di
1 traino montare la linea elettrica

(presa di corrente).
Inserire il gancio di traino (1) nel supporto
(2) del paraurti e fissarlo mediante le viti
esistenti (3).
Coppia di serraggio: 40 Nm

3. Introdurre i sostegni (1) nel longherone sinistro
e destro della vettura. Fare aderire
dall'interno i rinforzi (2) ed avvitarli
provvisoriamente alla carrozzeria mediante
viti a testa esagonale M 10x30 (3) e rondelle
10,5x25x3.
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6. Sistemare il rinforzo (1) nel rivestimento del
paraurti (2) e fissarlo mediante i rivetti ad
espansione (3). Rimontare il supporto
assemblato del paraurti (vedere figura 5) nel
rivestimento del paraurti (2). Rimontare sulla
vettura il paraurti posteriore completo,
allinearlo e serrare le viti e i dadi.

Serrare le viti e i dadi nella seguente
sequenza:
1. dadi esagonali con rondelle gancio di
traino/pannello posteriore;
coppia di serraggio: 55 Nm
2. viti a testa esagonale M 10 bracci
longitudinali/vano bagagliaio;
coppia di serraggio: 55 Nm

Vengono impiegati viti a testa esagonale e
dadi esagonali della classe diresistenza 10.9
o 10.

==t
N
Q
)
0 6

1

7. Incollare la targhetta carico d'appoggio (1)
75 kg max. sulla mascherina del bordo di
carico (2).

42

8. Applicare I'adesivo (1) con le avvertenze per
l'uso in un punto ben visibile del bagagliaio.

9. Riporre la testa a sfera smontata
nell'apposita borsa. Chiudere la borsa.
Disporre la borsa con la testa a sfera nella
parte posteriore del veicolo e fissarla
all'occhiello direggiatura.

Pulire il vano bagagli e rimontare i
componenti in ordine inverso.

Ci riserviamo modifiche.



MINISTERO DEI TRASPORTI E DELLA NAVIGAZIONE
Direzione Generale della Motorizzazione Civile
e dei Trasporti in Concessione

Tabella riassuntiva dei casi che si possono presentare

VEICOLO DISPOSITIVO COLLAUDO DOCUMENTAZIONE |Rifer.
presente
circolare

Omologazione | Omolgazione 94/20/CE NO NO -
Europea e tipo di gancio gia

individuato nella carta
di circolazione del veicolo (*)

Omologzione 94/20/CE S| - targhetta
e tipo di gancio indicato o non - istruzioni di B.1.
sulla carta di circolazione ed montaggio e funzion.
installato successivamente - scheda di omologaz.
alla immatricolazione del veicolo e relativo allegato
= (facoltativi)
- dichiarazione di CA1.

corretto montaggio

Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.

- dichiarazione di
montaggio a Cc.2.
regola d’arte

Omologazione | Omologazione 94/20/CE S| - targhetta
Nazionale - istruzioni di B.1.
montaggio e funzion.
ovvero - scheda di omologaz.
e relativo allegato

Accertamento => (facoltativi)
dei requisiti - dichiarazione di C.1.
diidoneita corretto montaggio
alla circola-
zione Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.
- dichiarazione di
montaggio a C.2.
regola d’arte

(*) Lannotazione sulla carta di circolazione del veicolo riporta la dicitura:
“Il veicolo puo essere dotato sin dall’origine della struttura ditraino ............ccccccoo

“

con omologazione .......................... :

DICHIARAZIONE DIMONTAGGIO il o,
Si dichiara che il dispositivo di traino in fede.

BP0 o

é stato installato a regola d’arte, nel rispetto delle

prescrizioni fornite dalla Casa costruttrice,

sull’autoveicolo:



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG

Luxembourg, le 21 septembre 2000

MINISTERE DES TRANSPORTS 19-21, Boulevard Royal

Tél. 478-1 - Télécopieur 241817 - Télex 1465 CIVAIR LU

REFERENCE : No e13%94/20%94/20%0804*00

ANNEXES : Documentation technique

FICHE DE RECEPTION CEE
EC TYPE-APPROVAL CERTIFICATE

Communication concernant - la-réception
Communication concerning the type-approval

d'un type d'élément de construction visé par la directive 94/20/CE ©
of a type of a component with regard to Directive 94/20/EC m

Numéro de réception @ : ¢13*94/20%94/20*0804*00

Type-approval number  :

Motif de 1'extension : sans objet
Reason of extension :

SECTION 1
SECTION I
0.1. Marque (raison sociale du constructeur) : Westfalia
Make (trade name of manufacturer) :
0.2. Type et description(s) commerciale(s)
générale(s) : 303 174
Type and general commercial description(s) :
0.3. Moyens d'identification du type, tels que

marqués sur 1'élément de construction ™ :  voir point 0.7. ci-apres
Means of identification of type if marked on the
component ¥ :



0.3.1.

0.5.

0.7.

0.8.

Emplacement de ce marquage :
Location of that marking :

Nom et adresse du constructeur :
Name and address of manufacturer :

Dans le cas des composants et des

unités techniques séparées, emplacement
et mode d'apposition du marquage de
réception CEE :

In the case of components and separate technical
units, location and method of affixing of the

EC approval mark :

Nom(s) et adresse(s) des usines
d'assemblage
Name(s) and address(es) of assembly plant(s) :

€13*94/20%94/20*0804*00

voir point 0.7. ci-apres

Westtalia-Automotive GmbH & Co. KG
Am Sandberg 45
D-33378 Rheda-Wiedenbriick

sur la plaque du constructeur (marquage estampé ou
autocollant), fixé sur le tuyau transversal.

Westfalia-Automotive GmbH & Co. KG
Am Sandberg 45
D-33378 Rheda-Wiedenbriick

WESTFALIA Poland Ltd.
ul. Korkowa 39
PL-04-502 Warszawa

SECTION 11
SECTION II

Informations supplémentaires
(s'il y a lieu) :
Additional information (where applicable) :

Autorité déléguée:
Assigned authority:

Service technique chargé de
procéder aux essais :

Technical service responsible for carrying out
the tests :

Date du rapport d'essai :
Date of test report :

Numéro du rapport d'essai :
Number of test report :

Remarques (s'il y a lieu) :
Remarks (if any) :

voir appendice I ci-joint

Société Nationale de Controle Technique-Homologations
L-5201 Sandweiler

UTAC International s.a r.l.
Boite Postale 11
L-6901 Roodt-sur-Syre

15.09.2000

10FAS3779A

voir appendice I ci-joint



-3- €13*94/20*94/20*0804 *00

Lieu : Luxembourg

Place :

Date : 21 septembre 2000
Date :

Pour le Ministre des Transports

o

Paul SCHMIT
Commissaire du Gouvernement

Signature :
Signature :

Une liste des documents du dossier de réception présenté a l'autorité compétente ayant accordé la

réception, qui peut étre obtenu sur demande, est jointe.
The index to the information package lodged with the competent authority that has granted type approval, which may be obtained

on request, is attached.

voir "INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION" ci-joint



1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

€13%94/20*94/20*0804*00

APPENDICE I
APPENDIX I

relatif a la fiche de réception CEE n° ¢13%*94/20%94/20%0804*00
concernant la réception de dispositifs d'attelage mécanique visés par la directive 94/20/CE
to EC type-approval certiticate no ¢13%¥94/20%94/20%0804*00
concerning the type-approval of mechanical coupling devices with regard to Directive 94/20/EC

Informations complémentaires :
Additional information :

Catégorie du type d'attelage :
Class of the type of coupling :

Catégories ou types de véhicules auxquels
le dispositif est destiné ou limité :
Categories or types of vehicles for which the device is
designed or restricted :

Valeur D maximale [kN] * :
Maximum D-value [kN]

Charge d'appui verticale S maximale
sur I'attelage [kg] ' :

Maximum vertical load S at the coupling point [kg] " :

Charge U maximale sur la sellette
d'attelage [t] ¥ :

Maximum load U at the fifth wheel coupling
point [t] ) :

Valeur V maximale [kN]  :
Maximum V-value [kN] ¥ :

Instructions concernant le montage du type d'attelage sur le véhicule et photographies ou schémas des
points de fixation sur le véhicule, fournis par le constructeur; informations complémentaires si

A50-X

BMW E46 Kompakt

9,9 kN

115 kg

sans objet

sans objet

1'utilisation du type d'attelage est limitée a des véhicules particuliers :

Instructions of attachment of the coupling type to the vehicle and photographs or drawings of the fixing points at the vehicle given by

the manufacturer; additional information if the use of the coupling type is restricted to special types of vehicles :

Une instruction de montage et d'emploi est jointe a chaque dispositit d'attelage.

Les dispositifs destinés au montage en série dans la construction de véhicules ou de carrosseries ne doivent pas

étre nécessairement accompagnés d'une instruction de montage et d'emploi.



1.8. Informations sur le montage de supports ou de plaques de montage spécifiques

-5- e13%94/20%94/20*%0804*00

.
Information of the fitting of special towing brackets or mounting plates -

Le dispositif d'attelage ne peut étre fixé qu'aux points de fixation prévus et autorisés par le constructeur du
véhicule et avec les moyens de fixation éventuellement prévus.

Remarques @ : sans objet
Remarks ¥ :

Note explicative et récapitulative des extensions réalisées
Explanatory and recapitulatory note of delivered extensions

sans objet

U Biffer la mention inutile.

M Delete where not applicable.

@ e numéro de réception CEE par type figurant sur le présent document doit comporter tous les symboles décrits a l'annexe
VII de la directive 70/156/CEE, telle que modifiée en dernier lieu par la directive 92/53/CEE. L'élément de construction
proprement dit doit étre marqué conformément aux prescriptions de la directive particuliére applicable.

@ The EEC type-approval number appearing on this document shall consist of all sections outlined in Annex VII to Directive 70/156/EEC. as last amended by Directive
92/53/EEC. The component itself shall be marked as prescribed in the relevant separate Directive.

@ Si les moyens d'identification du type comprennent des symboles ne convenant pas pour décrire les types d'éléments de
construction couverts par la présente fiche de réception, ces symboles doivent étre représentés dans la documentation par le
symbole "?" (p.e.: ABC??123??).

@ I the means of identification of type contains characters not relevant to describe the component types covered by this type-approval certiticate, such characters shall be
represented in the documentation by symbol : "?" (¢.g.: ABC??1232?).

“'Y compris des informations concernant la possibilité d'utiliser des sellette d'attelage pour le guidage forcé de semi-remorques.

“ Including the information concerning the use of the fifth wheel coupling for the control of semi-trailers.



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG

MINISTERE DES TRANSPORTS

REFERENCE :

ANNEXES :

No e13%94/20%94/20*0804*00

INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION
INDEX TO TYPE-APPROVAL REPORT

Numéro de réception CEE :
EEC type-approval number :

Procés-verbal d'essai :
Test report :

- Rapport technique:
- Index du dossier :

Dossier du constructeur :
Report of manufacturer :

- Fiche de renseignements du constructeur:

- Dessin du dispositit d'attelage:

Autres documents annexés :
Other documents annexed :

Date de délivrance de la réception
initiale :
Date of issue of initial type-approval :

Date de la derniére délivrance de
pages révisées :
Date of last issue of revised pages :

Date de la derniére délivrance d'une
fiche de réception révisée :
Date of last extension :

Luxembourg, le 21 septembre 2000

19-21, Boulevard Royal

L-2910 LUXEMBOURG

Tél. 478-1 - Télécopieur 241817 - Télex 1465 CIVAIR LU

€13%94/20%94/20*0804*00

LOFAS53779A

Pages 1 2 6
Annexe A - Page 1

303 174

Pages 001, 002, 003
Pages 004

sans objet

21.09.2000

sans objet

sans objet
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Monterings-og bruksveiledning
Tilhengerfeste

Westfalia-bestillingsnr.: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
BMW-bestillingsnr.: 6 751 406 (Compact)
Type: 303 174
EU-godkjenning (i hht. 94/20/EF): e13 00-0804

Anvendelse: Produsent: Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Modeller: 3er Compact (E46/5) fra modellar 2001, alle

EU-typegodkjenning: 346K

Denne monterings-/bruksveiledningen ma oppbevares lett tilgjengelig pa et trygt sted.

TTekniske spesifikasjoner:

Dentestede D-verdiener9,9kN. Dette tilsvarer foreksempel entilhengerlast pa 1900 kg og enttillatt
totalvekt pa 2100 kg. Det er imidlertid angivelsene pa vognkortet som er utslagsgivende. Den
testede D-verdien ma ikke overskrides.

Vektangivelsene i EU-godkjenningen for tilhengerkoblingen er oppgitt pa typeskiltet.

Tillattvertikalbelastning:
- maks. 75 kg

Tillatttilhengerlast:

Tillatt tiihengerlast for de enkelte kjgreteymodellene er oppgitt pa vognkortet.
Tilhengerlastangivelsene pavognkortet gjelderfor alle typertilhengere. Avhengig av kjgretaymodell,
er det imidlertid mulig med hgyere tilhengerlast for bestemte typer tilhengere (for eksempel for
battilhengere, transporttilhengere for seilfly, personbiler og hester). Du kan fa flere opplysninger hos
BMW kundeservice (Plassering av typeskiltettilhgyre undertverrvangen).

Merknader:

Denne tilhengerfeste er en sikkerhetsdel som ma monteres av fagpersonell. Hvis det senere er
behov for montering av reservedeler, skal ogsa disse monteres av fagpersonell - pa en uskadd
originalenhet. Det er ikke tillatt & utfare endringer pa og ombygging av tilhengerfeste.

Pa kjgretayer med fabrikkmontert tilhengerfeste, er det allerede montert fjaeringssystem for

tilhengerfestet. Hvis kulestangen pamonteres senere, anbefales det ogsa & montere
fieringssystemerpadissekjgretgyene.
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Til montering av tilhengerfestet med avtagbar kulestang er det behov for et deksel fra BMW med
forsterkning som skal settes i utskjeeringen i kledningen pa undersiden av stgtfangeren.

Eventuelt forhgyet lufttrykk i dekk for kjgretayer med tilhengerkobling eller ved bruk av tilhenger
skal vaere i samsvar med forskriftene for kjgretgyet.

Ved kjgring med tilhenger ma kjgreforskriftene i kjgreteyprodusentens godkjenningssertifikat
overholdes.

Tilhengere ma ha en passende kulekobling.

Hvis sleperingen ma fijernes nar tilhengerfeste skal monteres, fungerer kmf-enheten som
slepering, forutsatt at tilhengerlasten ikke overskrides, og at kjgring med tilhenger foregar pa
vanlige bilveier.

Kulen/kulestangen ma holdes ren og smares med fett.

Obs! Ved bruk av sporstabiliseringsenheter som for eksempel Westfalia SSK, ma kulen
veere fettfri.
Falganvisningeneibruksveiledningen!

Kulens diameter ma males fra tid til annen.
Nar kulens diameter, malt pa et vilkarlig valgt sted, er 49 mm eller mindre, kan tilhengerfeste ikke
lenger benyttes av sikkerhetsmessige grunner.

De godkjente festepunktene pa kjoretgyet er i samsvar med kjgreteyprodusentens
spesifikasjoner.

Nasjonale retningslinjer om godkjennelse av monteringer skal overholdes.
Denne monterings-/bruksveiledningen skal oppbevares sammen med vognkortet.

Generelle merknader til montering av kulestangen:

Hvis detfinnesisoleringsmasse eller understellsbehandling ibergringsomradet mellom kjgretay og
tilhengerfeste, ma dette fjernes.

Blanke punkter pa karosseriet ma behandles med rusthindrende maling.

Elektrisk anlegg, 7-polet, monteres i henhold til DINV 72570/
Elektrisk anlegg, 13-polet, monteres i henhold til ISO 11 446

Alle festeskruer pa tilhengerfeste ma strammes til etter ca. 1000 km kjgring med tilhenger.

Sammen med monteringsdeler veier denne tilhengerfeste 9,5 kg. Kjgretayets egenvekt forhgyes
tilsvarende.

51



QD

Leverbare reservedeler for kmf-enheten:

Delenr. Beskrivelse

903 174 650 002 monteringsdeler

903 174 601 001 Kulestang inkludertlaseplugg
903 174 619 001 statter/forsterkninger

903 174 650 003 Pakkeenhet: Etui

Koblingskule med feste omfatter:
Pos. Betegnelse

Tverrdrager, komplett
Kulestang
Kulebeskyttelseshette
Kulestangtaske

Venstre stotte

Hgyre statte

Venstre forsterkning

Hayre forsterkning
Sekskantskrue M 10x30
Skive 10,5x25x3
Sekskantmutter med skive
Tetninger
Monteringsveiledning og bruksanvisning
Stottelastskilt
Henvisningsskilt (betjening)

—
COwWwoo~NOoOOOabhWN-
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Monteringsveiledning
1. Nedvendige forberedelser:
- Ta matten ut av bagasjerommet.

- Demonter kledningen pa hgyre og venstre side i bagasjerommet.
- Demonter bakre stgtfanger og demonter bakre stgtdemper.

1
& = 10 0 O =
@ TH — ,—@

Y 2

2
4. Demonter kledningen (1) fra
stgtfangerbjelken. Lag utskjeeringer i
2. Lim pakningene (1) pa stgttene (2). (Ta farst kledningen (1) ved de merkede omradene
av beskyttelsesfolien). (2).

5. Merk: Legg opp stramkabelen (stikkontakt)
fgr du monterer tilhengerfestet.
Skyv tilhengerfestet (1) inn i bjelken (2) til
stgtfangeren og fest med skruene (3).
Tiltrekkingsmoment: 40 Nm

3. Skyv stgttene (1) inn i kjgretayets hayre og
venstre stgttestag. Legg pa forsterkningene
(2) fra innsiden og skru lgst sammen med
karosseriet ved hjelp av sekskantskruene
M 10x30 (3) og skivene 10,5x25x3.
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8. Sett opp klistremerket (1) med henvisninger
om betjening synlig i bagasjerommet.

6.

9. Legg det demonterte kulehodet i tasken.
Lukk tasken. Legg tasken med kulehodetbak
i bilen og surr den fast til maljen.

Sett forsterkningen (1) inn i
stgtfangerkledningen (2) og fest med naglene
(3). Sett den sammenmonterte bjelken til
stgtfangeren (se bilde 5) inn i kledningen (2)
igjen. Sett hele stgtfangerenheten pa
kjgretgyet, juster enheten og stram til skruer
og muttere.

Rengjgr bagasjerommet og monter de

Stram til skruer/muttere i denne rekkefalgen: demonterte delene i omvendt rekkefalge.

1) sekskantmuttere med skiver
tilhengerfeste / hekk
Tiltrekkingsmoment 55 Nm

2) sekskantskruer M10 tverrvange /
bagasjerom
Tiltrekkingsmoment 55 Nm

Med forbehold om endringer!

Sekskantskruer M10 har bruddstyrkeklasse
10,9, sekskantmuttere har bruddstyrkeklasse
10.

=
N
Q
)
o 0

7.
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Montage-en bedieningshandleiding
trekhaak

Westfalia-bestelnr.: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
BMW-bestelnr.: 6 751 406 (Compact)
Type: 303 174
EG-goedkeuringsnr. volgens richtlijn 94/20/EG: e13 00-0804

Toepassingsgebied: Fabrikant:Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Modellen:3er Compact (E46/5) fra modellar 2001, alle

Officiéle type-aanduiding vigs. EG-goedkeuringsnr.: 346K

Deze montagehandleiding/bedieningshandleiding zorgvuldig op een goed bereikbare
plaats bewaren!

Technische gegevens:

De goedgekeurde D-waarde bedraagt 9,9 kN. Dit komt bijvoorbeeld over-een met een getrokken
gewicht van 1900 kg en een toegestaan totaal ge-wicht van 2100 kg.

Bij het rijden met aanhangwagen dienen echter de door de voertuigfabrikant gespecificeerde
maximale kogeldruk en getrokken gewicht te worden aangehouden en hierbij mogen de
goedgekeurde waarden nooitworden overschreden.

De in de EG-goedkeur vermelde gewichtsspecificaties voor de trekhaak zijn op het typeplaatje
aangegeven (Positie van typeplaatje: rechts onder dwarsbalk).

Toegestane kogeldruk:
-max. 75 kg

Toelaatbaar getrokken gewicht:

De voor het betreffende voertuigmodel bindend toelaatbare getrokken gewichten zijn in de
voertuigdocumentatie vermeld. Deze gelden voor elk type aanhangwagen. Afhankelijk van het
voertuigmodel zijn voor bepaalde soorten aanhangwagens (bijv. boottrailers, transporttrailers voor
zweefvliegtuigen, autotransporttrailers, aanhangwagens voor het vervoer van paarden t.b.v.
sportdoeleinden) echter hogere getrokken gewichten mogelijk; e.e.a. wordt door de BMW service-
afdeling op aanvraag meegedeeld.

Opmerkingen:

De trekhaak is een veiligheidskritische component die uitsluitend door vakkundig personeel mag
worden gemonteerd. Indien vervanging van onderdelen daarvan vereistis, mogen ook deze delen
uitsluitend door vakkundig personeel aan onbeschadigde originele onderdelen gemonteerd
worden.

Elke wijziging c.q. aanpassing aan de trekhaak is ontoelaatbaar.
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Voertuigen met af fabriek gemonteerde trekhaak zijn reeds af fabriek tevens voorzien van een
verzwaarde vering voor het rijden metaanhangwagen. Bijinbouw achteraf van de trekhaak verdient
het aanbeveling om de standaard vering alsnog door de zwaardere uitvoering te vervangen.

Voor de inbouw van de trekhaak met afneembare kogelstang wordt bovendien een afdekkap met
versterking voor de uitsnede in de bekleding onder de bumper van BMW benodigd.

Houd ook rekening met de in het instructieboek voor het voertuig eventueel vermelde verhoogde
bandenspanningen voor voertuigen mettrekhaak c.q. bij het rijden metaanhangwagen.

Bij het rijden met aanhangwagen dient rekening te worden gehouden met de desbetreffende
aanwijzingen in hetinstructieboek van de voertuigfabrikant.

De aanhangwagens moeten voorzien zijn van een passende trekkogelkoppeling. Indien door de
montage van de trekhaak het sleepoog verwijderd moet worden, dient de trekhaak als vervanger
hiervan, mits het toelaatbare getrokken gewicht niet overschreden wordt en het voertuig over de
openbare verkeersweg gesleept wordt.

De kogel c.q. kogelkoppeling moeten altijd schoon en ingevet worden gehouden.

Let op: Bij toepassing van spoorstabilisatoren zoals bijv. Westfalia "SSK" moet de
koppelingskogel vetvrijworden gehouden.
Houd tevens rekening met de aanwijzingen van de bedieningshandleiding!

De kogeldiameter dient van tijd tot tijd te worden gecontroleerd. Zodra de diameter op een
willekeurig deel van de kogel tot 49 mm of minder gesleten is, mag de trekhaak om veiligheids-
redenen niet meer gebruikt worden.

Dedoorde voertuigfabrikant vastgestelde standaard trekhaakbevestigingspunten aan het voertuig
zijnaangehouden.

Nationale richtlijnen betreffende de montagegoedkeuring moeten in acht worden genomen.
Deze montagehandleiding moet aan de voertuigdocumentatie worden toegevoegd.

Algemene montageaanwijzingen:

Het isolatiemateriaal c.q. de roestwerende laag aan de onderzijde van het voertuig - indien
aanwezig - van de plaatsen verwijderen waar de trekhaak moet worden bevestigd. Blanke
carrosseriedelen met corrosiewerende lak beschermen.

Elektrische installatie 7-polig overeenkomstig DINV 72570 monteren.
Elektrische installatie 13-polig overeenkomstig ISO 11446 monteren.

Alle bevestigingsbouten van de trekhaak natrekken na ca. 1000 km metaanhangwagen te hebben
gereden.

Het gewicht van deze trekhaak metinbegrip van alle montagedelen bedraagt 9,5 kg. Gelieve erer

rekening mee te houden dat het eigen gewicht van uw voertuig door de montage van de trekhaak
met dit gewicht verhoogd is.
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Leverbare vervangingsonderdelen van de kogeltrekhaak met houder
Onderdeelnr. Benaming

903 174 650 002
903 174 601 001
903 174 619 001

903 174 650 003 VPE, tas

Leveringsomvang kogeltrekhaak met houder

Pos.

—_—
CwWwoo~NOoOOabhWN-

R N G |
abhwhN -

Benaming

Tverrdrager, komplett
Kulestang
Kulebeskyttelseshette
Kulestangtaske

Venstre stgtte

Hoyre statte

Venstre forsterkning

Hayre forsterkning
Sekskantskrue M 10x30
Skive 10,5x25x3
Sekskantmutter med skive
Tetninger
Monteringsveiledning og bruksanvisning
Stottelastskilt
Henvisningsskilt (betjening)

bevestigingsdelen
Kogelstang inclusief afsluitplug
steunen /versterkingen

Aantal

S A aAa NOPRARDNA A A A A A A
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Montagehandleiding:

1. Vereiste voorbereidende werkzaamheden:
- De vloermat uit de bagageruimte verwijderen.
- De bagageruimtebekledingen links- en rechtsachter uithemen.
- De achterbumper en de botsdempers achter demonteren.

1
;ﬂ:l O 10 O O D:lljs
J M m_m: L°’

2

4. De bekleding (1) van de bumperdrager
demonteren. De bekleding (1) langs de

2. De pakkingen (1) op de steunen (2) vast- voorgeponste plaatsen (2) uitsnijden.
plakken (eerst de beschermfolie verwijde-

ren).

5. Opmerking: Vo66r de montage van de
trekhaak eerst de elektrische
leiding (contactdoos) installeren.

De trekhaak (1) in de bumperdrager (2) leg-
gen en met de bestaande bouten (3)
bevestigen.

Aanhaalkoppel 40 Nm.

3. De steunen (1) in de linker en rech-ter langs-
ligger van het voertuig inschuiven. De ver-
sterkingen (2) van binnenuit aanzetten en met
de zeskantbouten M 10 x 30 (3) en
onderlegringen 10,5 x 25 x 3 los-vast op de
carrosserie monteren.

58



6. De versterking (1) in de bumperbekleding (2)
inzetten en d.m.v. de expansiepluggen (3)
vastclipsen. De samengestelde bumper-
drager (zie afb. 5) in de bumperbekleding
(2) terugmonteren. De complete achter-
bumper weer aan het voertuig monteren,
uitlijnen en de bouten en moeren vastzet-ten.

De bouten en moeren in onderstaande

volgorde aanhalen:

1. Zeskantmoeren met ringen/zeskant-
bouten met ringen trek-haak/achterwand;
aanhaalkoppel: 55 Nm.

2. Zeskantbouten M 10 met ringen langs

schoren/bagageruimte;
aanhaalkoppel: 55 Nm.

Hiervoor worden zeskantbouten M 10 /
zeskantmoeren M 10 van sterkteklasse 10.9
c.q. 10 toegepast.
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7. De kogeldruksticker (1) max. 75 kg op de
laadkantafdekking (2) vastplakken.

Qo

. Sett opp klistremerket (1) med henvisninger

om betjening synlig i bagasjerommet.

. Legg det demonterte kulehodet i tasken.

Lukk tasken. Legg tasken med kulehodetbak
i bilen og surr den fast til maljen.

De bagageruimte reinigen en de uitge-
bouwde delen in omgekeerde volgorde weer
inbouwen.

Wijzigingen voorbehouden.
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Instrucao de montagem e de uso
dispositivo de reboque

N° de encomenda Westfalia: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
N° de encomenda BMW: 6 751 406 (Compact)
Tipo: 303 174
Marca de homologag¢ao CEE conforme Directiva 94/20/CE: €13 00-0804

Campo de aplicagao: Fabricante: Bayerische Motoren Werke AG, Munique
Modelos: Compact triplo (E46/5) a partir dos modelos do
ano 2001, todos

Tipologia oficial conforme homologa¢ao de modelo CE: 346K

Conserve cuidadosamente esta instru¢gao de montagem/uso sempre ao seu alcance!

Caracteristicas técnicas:

O valor D testado é de 9,9 kN, o que corresponde, por exemplo, a uma carga de atrelado de 1900 kg
e aum peso total permitido de 2100 kg. Em termos de conduc¢ao, sao determinantes as instrugdes do
fabricante do veiculo relativamente a carga atrelada e a carga de apoio, ndo devendo os valores de
ensaio serem excedidos.

Osdados dos pesos, indicados nahomologacao CEE para odispositivo de reboque, estao registados
na placa de caracteristicas (Posi¢ao da placa de caracteristicas: a direita e por baixo do travessao).

Carga de apoio aprovada:
-max. 75 kg

Cargas atreladas permitidas:

As cargas atreladas permitidas e obrigatorias para cada um dos respectivos modelos de veiculos,
estao registadas em cada uma das respectivas documentagdes dos veiculos, cargas estas que se
aplicam a todos os tipos de atrelados. Por outro lado, em fungdo do modelo de veiculo e para certos
e determinados tipos de reboque (por ex. para barcos, transportadores de barcos a vela,
transportadores para automéveis ligeiros, transportes de cavalos parafins desportivos) sdo possiveis
maiores cargas atreladas. Neste sentido, consulte os Servigcos pés-venda da BMW.

Notas:

Adispositivo de reboque, como componente de seguranca, sé pode ser montada por pessoal técnico
competente. Também quaisquer pecas de reposicao que sejam necessarias, s6 poderao ser
instaladas na peca original intacta por pessoal especializado.

Nao € permitido proceder a quaisquer alteragdes, resp. transformacdes na dispositivo de reboque.
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Os modelos com dispositivo de atrelado montado desde fabrica estdo ja equipados com
suspensao elastica para atrelado, recomendando-se a sua aplicacao aos dispositivos que sejam
posteriormente montados.

Para a instalacao do dispositivo de reboque com barra de rétula amovivel, a BMW exige ainda
uma aba protectora com refor¢o para a abertura no revestimento por baixo do para-choques.

Atenda as pressdes dos pneus, eventualmente demasiado elevadas, em veiculos com dispositivo
de reboque, resp. com utilizacao de atrelado, de acordo com o manual do condutor.

Conduzindo com atrelado, atenda as respectivas indicagdes contidas no manual do fabricante do
veiculo.

Os atrelados devem estar equipados com um respectivo engate de trac¢cao com rétula. Sendo
necessario remover o olhal de reboque, devido a montagem da dispositivo de reboque, esta
mesma substitui aquele, desde que nao seja excedida a carga permitida para o atrelado e que
a operacao de reboque se realize nas vias de trafego usuais.

Tanto a rétula, como o engate, deverdo ser mantidos sempre em perfeito estado de limpeza e
lubrificados com massa.
Atencao: utilizando dispositivos estabilizadores de rasto, tais como o "SSK", da Westfalia,
a rotula do engate devera estar sempre livre de gorduras.
Atenda as indica¢des contidas no manual!

Verifique o didmetro da rétula em intervalos regulares.
Por motivos de seguranca, a dispositivo de reboque devera deixar de ser utilizada logo que, em
qualgquer um dos seus pontos, se constatar um didmetro de 49 mm, ou inferior.

Estao respeitados todos os pontos de fixagdo indicados e homologados pelo fabricante do
veiculo.

Normas nacionais sobre a inspecc¢ao da instalagcao por peritos devem ser respeitadas.
Junte a presente instrugao de montagem a documentacéao do veiculo.

Indicagbes gerais para a montagem:

Da zona da superficie de apoio da dispositivo de reboque, elimine a massa isoladora, resp. a
proteccao da parte inferior do veiculo, se existente, e trate os pontos nus da carrogaria com tinta
anticorrosiva.

Instale o sistema eléctrico de 7 pélos, conforme DINV 72570.
Instale o sistema eléctrico de 13 pélos, conforme ISO 11446.

Apobs cerca de 1000 km com atrelado, reaperte todos os parafusos de fixagao da dispositivo de
reboque.

Esta dispositivo de reboque, incluindo todas as pecas de montagem, pesa 9,5 kg. Queira

considerar o facto de que a tara do seu automével aumentara deste mesmo peso apos a
montagem da dispositivo de reboque.

61



D

Pecas de reposi¢cao disponiveis para o engate de rétula com suporte
N° da pecga Designagao

903 174 650 002 Elementos de fixagao

903 174 601 001 Barra de rétula incl. tampodes roscados
903 174 619 001 Apoios / reforgos

903 174 650 003 Bolsa apresentada em embalagem unica

Extensao do fornecimento da rétula de engate com suporte

Pos. Designacéao Quantidades
1 Suporte transversal completo 1
2  Barraesférica 1
3  Capa protectora esférica 1
4  Bolsa de barra esférica 1
5  Suporte esquerdo 1
6  Suporte direito 1
7  Reforgoesquerdo 1
8 Reforgo direito 1
9  Parafusosextavadotam. 10x30 4

10  Arruela10,5x25x3 4
11 Porca sextavada com arruela 6
12  Vedacgbes 2
13  Instrucbes para a montagem e para o uso 1
14  Placa para a carga de apoio 1
15  Placacom explicacdes (utilizagao) 1
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Instrugoes para a montagem: ®

1 Trabalhos preliminares necessarios:
- Retire a esteira de fundo da mala
- Retire os revestimentos posteriores direito e esquerdo da mala
- Desmonte o para-choques e os amortecedores de choque posteriores

1
—— OO0 O D/-:ms
J M nl_m: L°’

2

4 Remova o revestimento (1) da escora
dopara-choques e recorte o revestimento (1)
2 Cole as juntas de vedagao (1) aos apoios ao longo dos pontos pré-estampados (2).
(2).(Remova primeiramente a pelicula
protectora.)

5 Nota: instale a linha eléctrica (tomada de
corrente) antes de proceder a
montagem do dispositivo de atrelado

Insira o dispositivo de atrelado (1) na escora
do para-choques (2) e fixe o conjunto com
os parafusos existentes (3).

Binario de aperto: 40 Nm

3 Insira os apoios (1) nas longarinas esquerda
e direita do veiculo. Pelo interior, encoste os
reforcos (2) e aparafuse-os muito levemente
a carrocaria mediante os parafusos de
cabeca sextavada M 10x30 (3) e as anilhas
10,5x25x3.



6 Insira o reforco (1) no revestimento do para-
choques (2) e segure-o com os rebites
expansiveis (3). Volte a instalar a escora pré-
montada do para-choques (veja imagem 5)
no revestimento do mesmo (2). Volte a
instalar e alinhar o para-choques posterior
completo e fixe os parafusos e as porcas.

Pela seguinte ordem, fixe os parafusos e as

porcas:

1 Porcas sextavadas com anilhas
dispositivo de reboque/painel traseiro.
Binario de aperto: 55 Nm

2 Parafusos de cabeca sextavada M 10
Escoras longitudinais/mala.

Binario de aperto: 55 Nm

Deverao ser utilizados parafusos de cabeca
sextavada M 10 / porcas sextavadas da
classe de resisténcia mecanica 10.9 ou 10.

7 Cole aplaca da carga de apoio (1), max. 75
kg, no anteparo da soleira da mala (2).
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8. Aplicar o auto-colante (1) com as
explicagdes para a utilizacdo em sitio bem
visivel no porta-malas.

9. Colocar a cabeca esférica desmontada na
bolsa. Fecharabolsa. Colocarabolsacoma
cabeca esférica natraseirado veiculo e fixar
com firmeza no olhal de fixacao.

Limpe a mala das bagagens e volte a
assemblar os componentes desmontados
pela ordem inversa.

Reservados os direitos de proceder a
modificagoes.



Monterings-och bruksanvisning
Dragkrok

Westfalia best.-nr: 303 174 600 001
303 184 600 001
303 185 600 001
BMW best.-nr: 6 751 406 (Compact)
Typ: 303 174
EG-godkdnnande enligt riktlinje 94/20/EG: €13 00-0804

Anvidndningsomrade: Tillverkare: Bayerische Motoren Werke AG, Miinchen
Modeller: 3:e Compact (E46/5) fr.o.m. arsmodell 2001, alla

Officiell typbeteckning enligt EG-typgodkdannande: 346K

Foérvara denna monteringsanvisning / bruksanvisning vél och latt tillgdnglig!

Tekniska data:

Detkontrollerade D-vardet uppgartill 9,9 kN. Det motsvararexempelvis en slapvagnslastpa 1900
kg och en tillaten totalvikt pa 2100 kg.

Vid kdérning ar fordonstillverkarens uppgifter resp slapvagnslasten och stdédlasten normgivande,
varvid de kontrollerade vardena inte far 6verskridas.

DeiEG-godkannandetangivna viktangivelserna for slapvagnsanordningen framgarav typskylten
(Typskyltens placering: tillhéger undertvarbalken).

Tillaten stodlast:
-max 75 kg

Tillatna sldpvagnslaster:

De for respektive bilmodell obilgatoriskt gallande tillatna slapvagnslasterna anges i
fordonspapperen. Dessa géller for alla typer av slapvagnar. Beroende pa bilmodellen, ar det vid
speciella slapvagnar (exempelvis batslap, slap for segelflygplan, hasttransport samt for
sportandamal) mojligt med hogre slapvagnslaster. Narmare upplysningarkan erhallas hos BMW-
kundtjanst.

Anvisningar:

Dragkrok ar en sékerhetsdel och far endast monteras av fackpersonal. | den man reservdelar
erfordras, far aven dessa endast monteras pa oskadade originaldelar av fackpersonal.

Inga &ndringar resp modifieringar pa dragkrok ar tillatna.
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Bilar, med slapvagnsanordningen monterad ifabriken, arredan utrustade med sléapvagnsfjadring.
Nar bilen i efterhand kompletteras med slapvagnsanordning rekommenderar vien komplettering
av slapvagnsfjadringen.

For monteringen av slapvagnsanordningen med avtagbar kulstang erfordras dessutom en
skyddskapa fran BMW med forstarkning for utskarningen i bekladnaden under stétfangaren.

Ovservera bilens bruksanvisning gallande eventuellt 6kat dacklufttryck fér bilar med
slapvagnsanordning resp slapvagnsdrift.

Vid fard med slapvagn skall man beakta hastighetsanvisningarna, som finns i biltilliverkarens
instruktionsbok.

Slapvagnarna maste vara utrustade med en vederboérlig dragkulekoppling. Maste
bogseringsdglan tas bort vid montering av dragkrok, fungerar den som ersattning harfor, savida
den tilldtna slapvagnslasten inte 6verskrids och bogseringen sker pa trafikerade vagar.

Kulan resp kopplingen skall hallas ren och fettas in.

OBS: Vid anvandning av sparstabilitetsanordningar, exempelvis Westfalias "SSK" maste
kopplingskulan vara fri fran fett.
Féljnoga anvisningarnaibruksanvsningen!

Kulans diameter skall kontrolleras da och da.

Sa snart som en diameter pa 49 mm eller mindre mats upp nagonstans, far man av sakerhetsskal
inte langre anvéanda dragkrok.

De av biltillverkaren angivna, i serie godkanda fastpunkterna har iakttagits.

Nationella riktlinjer betréaffande monteringen skall beaktas.

Dennamonteringsanvisning skall bifogas fordonspapperen.

Allmanna monteringsanvisningar:
Tag bort ev isoleringsmass resp underredsskydd fran bilen i omradet kring anliggningsytan fér
dragkrok. Stryk pa rostskyddsfarg pa blanka karosseridelar.

Montera den 7-poliga elanlaggningen enligt DINV 72570.
Montera den 13-poliga elanlaggningen enligt ISO 11446.

Efterdra samliga dragkroks fastskruvar efter ca 1000 slapvagns-km.

Dragkrok inklusive alla monteringsdelar vager 9,5 kg. Observera, att bilens tjanstevikt 6kar med
motsvarande vikt vid monteringen av dragkrok.
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Reservdelar for kopplingskula med hallare

Reservdelsnr Beteckning

903 174 650 002 Fastsattningsdelar

903 174 601 001 Kulstang inklusive forslutningspluggar
903 174 619 001 Stod / forstarkningar

903 174 650 003 VPE.-vaska

Specifikation 6ver kopplingskula med hallare
Pos. Beteckning

Kompletttvarbalk

Dragkula

Kulskyddskapa
Forvaringsvaska

Stod vanster

Stéd hdger

Forstarkning vanster
Forstarkning hdger
Sexkantskruv M10x30
Bricka 10,5x25x3
Sexkantmutter med bricka
Tatning

Monteringsanvisning och bruksanvisning
Stodlastskylt
Hanvisningsskylt (instruktion)
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Monteringsanvisning:

1. Nédvéandiga férarbeten
- Tag ut golvmattan ur bagagerummet.
- Tag bort bagagerumsbekladnaden bak till vanster och héger
- Demontera stétfangaren bak och kollisionsdamparen bak

1
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4. Demontera bekladnaden (4) fran
stotfangarens hallare. Skar ut bekladnaden

2. Limma fast tatningarna (1) pa stoéden (2). (1) utmed de forpraglade stallena.
(Drag av skyddsfolien dessférinnan)

4\—?@/&
3

5. Anvisning: Drag den elektriska ledningen
(uttaget) fore monteringen av
slapvagnsanordningen.

Placera slapvagnsanordningen (1) i
stotfangarens hallare (2) och satt fast den

med de befintliga skruvarna (3).

Atdragningsmoment: 40 Nm

3. Skjutin stéden (1) i bilens vénstra och hogra
langsbalk. Lagg an forstarkningarna (2) fran
insidan och skruva fast dem |6st med
karosseriet med sexkantskruvarna M10 x 30

(3).
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8. Fast klistermarket (1) med instruktioner pa
synligt stalle ibagageutrymmet.

9. Lagg avmonterad dragkula [
férvaringsvaskan. Stang vaskan. Lagg
vaskan med dragkulan i bagageutrymmet

6.Satt i  forstarkningen (1) i och fastden vid surréglan.
stétfangarbekladnaden (2) och haka fast den
med expansionsnitarna (3). Montera tillbaka
den ihopmonterade hallaren for stétfangaren
(se bild 5) i stotfangarbekladnaden (2).
Montera tillboaka hela den bakre stétfangaren,
rikta och drag at skruvarna och muttrarna.

Drag at skruvarna och muttrarna i féljande

ordning:

1. Sexkantmuttrar med brickor
slapvagnsanordning / bakre vagg
Atdragningsmoment: 55 Nm

2. Sexkantskruvar M10
Langsgaende stag / bagagerum
Atdragningsmoment: 55 Nm

Rengér bagageutrymmet och monterain
delarna i omvand ordningsféljd mot
demonteringen.

Man anvander sexkantskruvar/

sexkantmuttrar av hallfasthetsklass 10.9 resp Med férbehall for andringar.

10.
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7. Limma fast stédlastskylten (1) max 75 kg pa
lastkantens (2) skydd.
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